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ΠΡΟΛΟΓΟΣ 

 

 Στην συγκεκριµένη πτυχιακή εργασία θα γίνει αναλυτική προσέγγιση του θέµατος της 

δηµιουργίας µια Κοινωνικής Συνεταιριστικής Επιχείρησης (στην οποία από εδώ και στο εξής θα 

αναφερόµαστε συχνά µε την συντοµογραφία Κοιν.Σ.Επ.),  η οποία θα έχει την έδρα της στο 

γνωστό σε όλους µας νησί της Νάξου. Ο σκοπός της δηµιουργίας της συγκεκριµένης Κοινωνικής 

Συνεταιριστικής Επιχείρησης είναι η ένταξη των ανηλίκων παραβατών εκ νέου στο κοινωνικό 

σύνολο. Η εν λόγω Κοιν.Σ.Επ. λόγω του ιδιαίτερου χαρακτήρα της, αφού αναφέρεται σε 

συγκεκριµένο κοινωνικό σύνολο και συγκεκριµένα στην ευπαθή οµάδα των ανηλίκων παραβατών, 

εντάσσεται στο σύνολο των Κοιν.Σ.Επ. ΕΝΤΑΞΗΣ οι οποίες αποσκοπούν -όπως αναφέρει και η 

ονοµασία τους άλλωστε- στην ένταξη στην οικονοµική και κοινωνική ζωή των ατόµων που 

ανήκουν στις Ευάλωτες Οµάδες Πληθυσµού. Αυτές οι οµάδες διακρίνονται στις εξής κατηγορίες:   

- άτοµα µε αναπηρίες (σωµατικές ή ψυχικές ή νοητικές ή αισθητηριακές), 

- εξαρτηµένα ή απεξαρτηµένα από ουσίες άτοµα,  

- οροθετικοί,   

- φυλακισµένοι / αποφυλακισµένοι, 

- ανήλικοι παραβάτες.  

Πρέπει να τονιστεί ότι η µέριµνα της πολιτείας για τους ανήλικους παραβάτες δεν 

πρέπει και δεν εξαντλείται µόνο στην ποινική τους µεταχείριση. Θεωρώ πως είναι αναγκαίο 

να προβλέπεται από την πολιτεία ένα ολοκληρωµένο πλαίσιο φροντίδας, πρόληψης και 

αποκατάστασης παιδιών και εφήβων που έχουν υποπέσει σε παραβατική συµπεριφορά. 

  Για να γίνει πλήρως κατανοητός ο σκοπός της εργασίας, το περιεχόµενο αυτής 

τµηµατοποιείται σε πέντε (5) κύρια κεφάλαια. Στο πρώτο από αυτά  αποσαφηνίζονται 

κάποιες συγκεκριµένες  έννοιες όπως αυτή  της παραβατικότητας και της παρεκκλίνουσας 

συµπεριφοράς. Στο δεύτερο κεφάλαιο γίνεται αναλυτική αναφορά στην νοµική µορφή της 

επιχείρησης καθώς και στο πλαίσιο λειτουργίας της. Στα επόµενα δύο κεφάλαια 

αναπτύσσονται  διαδοχικά η οικονοµική δραστηριότητα της επιχείρησης και φορολογικά-

ασφαλιστικά ζητήµατα που θα την απασχολήσουν. Στο πέµπτο και τελευταίο κεφάλαιο της 

εργασίας γίνεται µία θεωρητική προσέγγιση του κοινωνικού-επιχειρηµατικού σχεδίου της 

Κοιν.Σ.Επ.. Έπεται ο επίλογος όπου  διατυπώνονται  γενικά συµπεράσµατα για την επιλογή 

µιας τέτοιου είδους επιχείρησης στη Νάξο και τον στόχο αυτής. Στο τέλος της εν λόγω 

εργασίας παρατίθενται η  βιβλιογραφία και παράρτηµα  µε φωτογραφικό υλικό. 
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Τα ονόµατα που αναφέρονται αποτελούν προϊόν µυθοπλασίας. Κάθε οµοιότητα είναι 

απολύτως συµπτωµατική και δεν ανταποκρίνεται στην πραγµατικότητα. 

 Το περιεχόµενο της πτυχιακής εργασίας δεν απηχεί απαραίτητα τις απόψεις του 

Τµήµατος ή της Επιτροπής που την ενέκρινε.  

Ολοκληρώνοντας αισθάνοµαι την ανάγκη να ευχαριστήσω θερµά τον καθηγητή κο 

Χρήστο Τσουραµάνη για την εµπιστοσύνη, την πολύτιµη βοήθεια και καθοδήγηση του 

καθ’όλη την διάρκεια υλοποίησης της πτυχιακής εργασίας, καθώς και την σπουδαία δικηγόρο 

Σαµαρά Μ. για τις χρήσιµες συµβουλές και την ανεκτίµητη υποστήριξη της. 
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ΚΕΦΑΛΑΙΟ 1
ο
:ΠΑΡΑΒΑΤΙΚΟΤΗΤΑ ΚΑΙ ΠΑΡΕΚΛΙΝΟΥΣΑ 

ΣΥΜΠΕΡΙΦΟΡΑ 

 

1α.Έννοια Παραβατικότητας 

  

H ανηλικότητα έχει πλέον αναγνωριστεί στην εποχή µας ως µία εξελικτική και µεστή 

προβληµάτων περίοδος της ζωής του κάθε ατόµου. Ο ανήλικος δεν είναι 

µικρογραφία
 
 (hamunculi)

 
 του ενηλίκου, αλλά είναι ανθρώπινη ύπαρξη ιδιόρρυθµος, µε δική 

του λογική και ξεχωριστή προσωπικότητα, που ακριβώς για αυτό το λόγο έχει ανάγκη 

εξειδικευµένης µεταχείρισης
 
 και ειδικής προσέγγισης, η οποία να είναι προσαρµοσµένη και 

εξατοµικευµένη στην προσωπικότητα του. Η προσωπικότητα αυτή βρίσκεται σε συνεχή 

διαµόρφωση, εξέλιξη και µεταλλαγή
 
 και επηρεάζεται σε σηµαντικό βαθµό από τις επιδράσεις 

του περιβάλλοντος. Οι σηµαντικές και ψυχικές ιδιότητες και λειτουργίες του ανηλίκου 

ακολουθούν ίδιο ρυθµό, ώστε το άτοµο όταν ενηλικιωθεί, να αποκτά προσωπικότητα της 

οποίας οι ιδιότητες, όχι µόνο ποσοτικώς αλλά ποιοτικώς διαφέρουν
 
 από αυτήν της παιδικής 

και εφηβικής ηλικίας. Ο ανήλικος αποτελεί ιδιόρρυθµο ανθρώπινη ύπαρξη και το «έγκληµα» 

που εκδηλώνει οφείλεται ως επί το πλείστον σε κοινωνικούς συντελεστές. Επιπροσθέτως η 

προσωπικότητά του δεν είναι πλήρως ολοκληρωµένη, η δε κατάλληλη µεταχείριση δύναται 

να οδηγήσει σε θετικό αποτέλεσµα. Ο έφηβος ούτε παιδί είναι ούτε ώριµος άνδρας, η δε 

ψυχολογία του διαφέρει εκείνης του ενηλίκου, όπως προαναφέραµε, από την άλλη το γεγονός 

ότι οι έφηβοι συγκρούονται µε την έννοµη τάξη, υποδηλοί ορµή για δράση και όρεξη για 

δύναµη. 

 Στα πλαίσια των ∆ιατάξεων του Συντάγµατος η παιδική ηλικία, τελεί υπό την 

προστασία του Κράτους, το οποίο λαµβάνει µέτρα, ειδικά για την προστασία της νεότητας 

(αρ. 21 § 1, 3 του Συντάγµατος). 

 Η νεανική ή ανήλικη παραβατικότητα είναι ένα πολυσύνθετο φαινόµενο µε πολλές 

όψεις: φαινόµενο ατοµικό, διατοµικό και κοινωνικό. Αποτελεί σηµείο που διασταυρώνονται 

ψυχολογικές και κοινωνιολογικές έννοιες. Έννοιες που αφορούν τον ανήλικο, την 

προσωπικότητά του, το πλαίσιο µέσα στο οποίο κοινωνικοποιείται, την επαφή του µε τους 

κρατικούς φορείς εξουσίας (σύστηµα δικαιοσύνης, επιµελητές ανηλίκων, αστυνοµικές 

αρχές), την αντιµετώπιση απ' αυτούς, καθώς και την επίσηµη αντίδραση της πολιτείας 
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απέναντι σ' αυτούς που παραβαίνουν κοινωνικούς και νοµικούς κανόνες. Ως εκ τούτου η 

προσέγγιση του φαινοµένου της εγκληµατικότητας παρουσιάζει αρκετές δυσκολίες. 

 

1β.Εννοιολογικός προσδιορισµός του όρου «ανήλικοι παραβάτες» 

 

 Είναι επιβεβληµένο να υπογραµµίσουµε ότι όταν αναφερόµαστε σε ανηλίκους (8 έως 

18 ετών), οι οποίοι διέπραξαν αξιόποινη πράξη, χρησιµοποιούµε τους όρους «παραβάτης» 

του νόµου, αντί του όρου «εγκληµατίας» και «παραβατικότητα ανηλίκων», προκειµένου να 

αποφευχθεί η χρήση ορολογίας
 
 η οποία θα ήταν δυνατόν να προκαλέσει ή να επιφέρει 

στιγµατισµό (Labeling) των ανηλίκων παραβατών όπως συµβαίνει µε τον όρο 

«εγκληµατίας». 

 Ο όρος «νεανική παραβατικότητα» «Juvenile Delinquency» γεννήθηκε στην Αγγλία 

το 1815 µε την ίδρυση του P. Bedford, µιας εταιρείας για την πρόληψη της παραβατικότητας 

των ανηλίκων. Σήµερα ό όρος χρησιµοποιείται σχεδόν σε όλες τις χώρες του κόσµου. 

 Οι όροι «ανήλικος παραβάτης» του Ποινικού Νόµου και «ανήλικος εγκληµατίας» 

χρησιµοποιούνται ως ισοδύναµες έννοιες. Σύµφωνα µε το άρθρο 14 Ποινικού Κώδικα (Π.Κ.), 

απαραίτητη προϋπόθεση για να θεωρηθεί το έγκληµα τετελεσµένο είναι ο καταλογισµός της 

πράξης στο δράστη-παραβάτη. Ωστόσο οι περισσότερες πράξεις των ανηλίκων δεν είναι 

καταλογιστές, εφόσον απουσιάζει σε αυτούς το στοιχείο της πλήρους ικανότητας προς 

καταλογισµό (άρθρο 126 Π.Κ. όπως αντικαταστάθηκε µε το άρθρο 1 § 7 του Ν. 3189/2003. 

  Στη χώρα µας προς το παρόν οι µορφές νεανικής παραβατικότητας χαρακτηρίζονται 

ως ήπιες και τα «εγκλήµατα » των ανηλίκων σηµειώνονται στον κώδικα οδικής κυκλοφορίας 

(Κ.Ο.Κ), στις κλοπές, στις αρπαγές τσαντών, στις ληστείες και στη χρήση και διακίνηση 

τοξικοεξαρτησιογόνων ουσιών. Ωστόσο στα µεγάλα αστικά κέντρα και κυρίως σε συνοικίες 

της Αθήνας, έκαναν την εµφάνισή τους οµάδες «ανηλίκων του δρόµου», που εκδηλώνουν 

βίαιη επιθετική συµπεριφορά. Αντίθετα στην Αγγλία, Γαλλία, Ιταλία και κυρίως στις Η.Π.Α., 

αποτελεί σύνηθες φαινόµενο, να διαπράττουν όχι µόνον οι έφηβοι αλλά και τα παιδιά σοβαρά 

εγκλήµατα µεταξύ αυτών ανθρωποκτονίες και οµαδικές δολοφονίες σε βάρος συµµαθητών 

τους. Από πρόσφατες έρευνες στις ΗΠΑ, προκύπτει ότι οι ανήλικοι αποτελούν σχεδόν το 1/3 

των δραστών εγκληµάτων κατά της ιδιοκτησίας, ενώ το 1/6 των δραστών αδικηµάτων σε 

βάρος προσώπων. 
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 Όπως έχουµε προαναφέρει, στην παρούσα εργασία εξετάζουµε την παραβατική 

συµπεριφορά των ανηλίκων ηλικίας από 8 έως 18 ετών. Η έρευνα επικεντρώνει το 

ενδιαφέρον της σε παραβατικές «πράξεις», οι οποίες συνιστούν παράβαση νοµικού-ποινικού-

κανόνα και για τις οποίες έχει σχηµατιστεί δικογραφία σε βάρος του ανηλίκου, από τις 

αρµόδιες αρχές και ως εκ τούτου έχει οδηγηθεί ο ανήλικος ενώπιον των ∆ικαστηρίων 

Ανηλίκων. 

 Στην έννοια της πράξης περιλαµβάνονται ανθρώπινες ενέργειες ή παραλείψεις, οι 

οποίες εµπεριέχουν κοινωνική απαξία, διότι προσβάλουν έννοµα αγαθά της ελευθερίας, της 

ζωής, της τιµής, της γενετήσιας αξιοπρέπειας, αγαθά που βρίσκονται κάτω από την 

προστασία της Πολιτείας, η οποία έχει θεσµοθετήσει κανόνες ∆ικαίου. Ως ποινικώς 

ενδιαφέρουσα πράξη νοείται υπό του ποινικού δικαίου, η ανθρώπινη εκούσια συµπεριφορά 

δια της οποίας επέρχεται µεταβολή στον εξωτερικό κόσµο. Κατά συνέπεια η µελέτη δεν 

ενδιαφέρεται να διερευνήσει συµπεριφορές οι οποίες είναι αντίθετες µε κανόνες κοινωνικούς 

ή ακόµη και ηθικούς όπως λ.χ. φυγή από το σπίτι, απουσία από το σχολείο. Στη συνέχεια θα 

αναφερθούµε στην έννοια της παρεκκλίνουσας και αντικοινωνικής συµπεριφοράς που 

εκδηλώνουν τα νεαρά άτοµα. 

 

1γ.Παρεκκλίνουσα συµπεριφορά 

 

 Παρεκκλίνουσα είναι η συµπεριφορά των νεαρών ατόµων η οποία αφενός 

αποµακρύνεται από τους κοινωνικούς, τους νοµικούς και τους ηθικούς κανόνες που ισχύουν 

σε µια κοινωνία και αφετέρου έρχεται σε αντίθεση µε αυτούς µε συνέπεια η µορφή αυτής της 

συµπεριφοράς να προκαλεί παραβίαση των κανόνων. Μέσα σ' αυτό το πλαίσιο είναι 

ενδεχόµενο ο ανήλικος να βρεθεί αντιµέτωπος µε τους φορείς επίσηµου κοινωνικού ελέγχου 

(Εισαγγελέα, δικαστή, επιµελητή ανηλίκων καθώς και τις αστυνοµικές αρχές) και να 

πιθανολογείται η λήψη µέτρων σε βάρος του. Στην εναρµόνιση των κοινωνικών σχέσεων µε 

τους κανόνες που τους ρυθµίζουν, τα συµφέροντα του ατόµου και της κοινωνίας πρέπει να 

συµπίπτουν, ειδάλλως τόσον οι κοινωνικοί κανόνες, όσον και η κοινωνική συµπεριφορά 

παραβιάζονται, η µορφή αυτής της συµπεριφοράς καλείται παρεκκλίνουσα συµπεριφορά. 
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 Σε αρκετές περιπτώσεις στη βιβλιογραφία απαντάται και ο όρος αποκλίνουσα 

συµπεριφορά. Οι έννοιες παρεκκλίνουσα και αποκλίνουσα συµπεριφορά είναι σχεδόν 

ταυτόσηµες ως προς το περιεχόµενο. H Πιτσελά κάνει αναφορά στην κοινωνικά 

παρεκκλίνουσα ή αποκλίνουσα συµπεριφορά
 
υποστηρίζοντας ότι είναι έννοιες µε αόριστο 

γένος, στις οποίες υπάγονται και οι πιο βαριές από άποψη έννοµων αγαθών εγκληµατικές 

συµπεριφορές). 

 Αποκλίνουσα χαρακτηρίζεται η συµπεριφορά των ανηλίκων η οποία δεν ακολουθεί 

και αποµακρύνεται από τους κοινωνικούς, νοµικούς και τους ηθικούς κανόνες που ισχύουν 

σε µια κοινωνία και εµφανίζει ιδιαίτερη προτίµηση ή τάση σε πράξεις οι οποίες έρχονται σε 

αντίθεση και παραβιάζουν τους κανόνες της πολιτείας. 

 Είναι η συµπεριφορά η οποία εκδηλώνεται και µε παραβατικές πράξεις, µε συνέπεια ο 

ανήλικος να κινδυνεύει να χαρακτηριστεί παραβάτης του νόµου. 

 Ένα από τα βασικά χαρακτηριστικά γνωρίσµατα της κοινωνίας είναι η συνεργασία, η 

αµοιβαία αλληλεγγύη, η επικοινωνία, η κοινή δράση και αλληλεπίδραση των µελών της. 

Προϋπόθεση λοιπόν για την εξέλιξη της κοινωνίας αποτελούν η κοινωνική συµπεριφορά και 

οι κοινωνικές σχέσεις. 

 Οι κοινωνικοί κανόνες υποστηρίζουν τις κοινωνικές σχέσεις οι οποίες αποτελούν 

προϋπόθεση για την εξέλιξη της κοινωνίας. Στην αντίθετη περίπτωση το άτοµο έρχεται σε 

σύγκρουση (conflict) µε τις κοινωνικές σχέσεις. Τα µέλη της κοινωνίας κάθε ηλικίας, 

υπόκεινται σε κανόνες συµπεριφοράς. Ωστόσο τα ίδια τα άτοµα µεταξύ αυτών και οι 

ανήλικοι παραβιάζουν αυτούς τους κανόνες. Στο στάδιο αυτό υπεισέρχεται η πολιτεία η 

οποία παρεµβαίνει µε τη θέσπιση κανόνων για να ρυθµίσει τη συµπεριφορά των κοινωνών 

της, επειδή τα συµφέροντα αυτών που παραβιάζουν τους κανόνες δεν συµπίπτουν µε τα 

συµφέροντα της κοινωνίας. Από τα προαναφερόµενα προκύπτει αναντίρρητα ότι η 

«παρέκκλιση» είναι ευρύτερη έννοια της «παραβατικότητας». Κατά συνέπεια η 

παραβατικότητα ή εγκληµατικότητα είναι µορφές παρεκκλίνουσας συµπεριφοράς, οι οποίες 

µεταξύ των άλλων συνιστούν παραβίαση θεσµοθετηµένων κανόνων δικαίου. 
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1δ. Αντικοινωνική συµπεριφορά 

 

 Ως αντικοινωνική συµπεριφορά χαρακτηρίζεται η συµπεριφορά των νεαρών ατόµων, 

η οποία στρέφεται εναντίον της κοινωνίας, των θεσµών και των συµφερόντων της. Η 

αντικοινωνική συµπεριφορά αποτελεί µέρος της παρεκκλίνουσας συµπεριφοράς και 

περιλαµβάνει ενέργειες, αξιόποινες πράξεις που έρχονται σε αντίθεση µε τους κανόνες που 

έχει θέσει η κοινωνία και τα δεδοµένα που δέχεται και επιδοκιµάζει το ισχύον σύστηµα 

αξιών. Ο έλεγχος και η µελέτη της αντικοινωνικής συµπεριφοράς πρέπει να συνδυάζεται µε 

τη µελέτη και εξέλιξη της οµαλής συµπεριφοράς, διότι ο σκοπός ελέγχου οποιασδήποτε 

αντικοινωνικής εκδήλωσης δεν είναι η αποτροπή αλλά και η ανάπτυξη θετικής ενεργού 

συµπεριφοράς στους ανηλίκους, που παραβιάζουν τους κανόνες. 

 Σηµαντικό ρόλο διαδραµατίζει η προσωπική στάση του ανηλίκου απέναντι στην 

αντικοινωνική συµπεριφορά, διότι αυτή αναδεικνύει τη ροπή, την προδιάθεση του ατόµου σε 

τέτοιου είδους συµπεριφορές αλλά και µία σταθερή αντικοινωνική θέση. Τα άτοµα αυτά 

διακατέχονται από απόψεις, ιδέες, στάσεις και στόχους που είναι αντίθετοι µε την κοινωνία 

και έχουν προσανατολισµούς οι οποίοι έρχονται σε σύγκρουση µε τους κοινωνικούς κανόνες. 

Τα άτοµα επιλέγουν να βιώνουν έναν αντικοινωνικό τρόπο ζωής και αποδέχονται 

παρεκκλίνουσες µορφές συµπεριφοράς. 

 Η πιο έντονη µορφή αντικοινωνικής συµπεριφοράς εκδηλώνεται από εφήβους που 

αισθάνονται ότι είναι περιθωριοποιηµένοι και ξεσπούν εναντίον της κοινωνίας, εξαιτίας 

µαταιώσεων και απογοητεύσεων που έχουν βιώσει. Το µεγαλύτερο πλήθος των ανηλίκων έχει 

ενταχθεί σε κοινωνικά πλαίσια, είτε φοιτούν σε σχολεία, είτε εργάζονται. Αντίθετα τα 

περιθωριοποιηµένα άτοµα νιώθουν κατώτερα από τα άλλα παιδιά της ηλικίας τους. Ένας 

ανήλικος σ' αυτή την κατάσταση µπορεί να διαπράξει αξιόποινη παραβατική πράξη. 

 Τα νεαρά άτοµα που εκδηλώνουν αντικοινωνική συµπεριφορά, συνήθως γίνονται 

δέκτες αρνητικών σχολίων, µηνυµάτων απόρριψης, περισσότερης κριτικής και τιµωρίας σε 

σχέση µε άλλα άτοµα του στενού τους περιβάλλοντος. Με την πάροδο του χρόνου αποκτούν 

µια υπερβολικά αρνητική εικόνα για την κοινωνία και τους φορείς επίσηµου κοινωνικού 

ελέγχου (σύστηµα δικαιοσύνης-Αστυνοµία) καθώς και για το σύστηµα ηθικών αξιών. Πολλοί 

νεαροί που εµφανίζουν αντικοινωνική συµπεριφορά, αναφέρουν ότι κατά το χρόνο που 

διαπράττουν µια παράβαση, κάτι τους πιέζει, κάτι που βρίσκεται έξω από τη σφαίρα επιρροής 

τους και γι' αυτό αναγκάζονται να κλέβουν ή να εκδηλώνουν βίαιη επιθετική συµπεριφορά. 
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∆ιακατέχονται από αντικοινωνική στάση απέναντι στους άλλους και έχουν αποδεχθεί τη βία 

ως µέσο επίλυσης των προβληµάτων τους. 

 Στο σηµείο αυτό και εφόσον έχουν αναλυθεί επαρκώς οι απαιτούµενες έννοιες οι 

οποίες σχετίζονται αδήριτα µε την συγκεκριµένη εργασία, παρατηρείται ότι το φαινόµενο της 

ανήλικης παραβατικότητας αποτελεί παθογένεια του κοινωνικού συνόλου στα πλαίσια της 

χώρας µας αλλά και παγκοσµίως. Συνεπώς, χρήζει ουσιαστικής αντιµετώπισης ώστε το 

φαινόµενο να περιοριστεί, αν όχι να εκλείψει. Για την ουσιαστική αντιµετώπιση του 

φαινοµένου της παραβατικότητας ανηλίκων, απαιτείται ολοκληρωµένη στρατηγική τόσο σε 

εθνικό όσο και ευρωπαϊκό επίπεδο, η οποία θα συνδυάζει µέτρα πρόληψης, δικαστικά και 

εξωδικαστικά µέτρα και µέτρα κοινωνικής ενσωµάτωσης όλων των νέων.  

 Γίνεται λοιπόν κατανοητό πως µία Κοινωνική Συνεταιριστική Επιχείρηση Ένταξης 

ανηλίκων παραβατών µπορεί να θεωρηθεί ως ένα µέτρο πρόληψης και καταστολής του 

παθογενούς φαινοµένου αλλά και ως  ένα µέσο εκπαίδευσης των ανηλίκων παραβατών και 

ανάκαµψης της ψυχολογίας τους, ένα µέσο κατανόησης της παράνοµης πράξης στην οποία 

προέβησαν και ειλικρινούς µετάνοιας από µέρους τους -ώστε να µην καταστούν υπότροποι- 

µέσα από λυσιτελείς διαλόγους και µακρόχρονες αναλυτικές συζητήσεις, ένα µέσο 

δηµιουργικότητας και παραγωγικότητας ώστε να ανακαλύψουν τις ηθικές και κοινωνικές 

αξίες για τις οποίες πρέπει να µάχονται και όχι να παρακάµπτουν. Αν µη τι άλλο, ο σκοπός 

της εν λόγω  Κοιν.Σ.Επ. δεν µπορεί να είναι σε καµία των περιπτώσεων τιµωρητικός και κατ' 

επέκταση στιγµατικός.  

 Η Κοιν.Σ.Επ. που θα δηµιουργηθεί, όπως αναφέρθηκε και σε προηγούµενο σηµείο, 

στον πρόλογο, θα έχει ως έδρα της το ελληνικό νησί της Νάξου, ένα από τα µεγαλύτερα 

κυκλαδίτικα νησιά.  Η λειτουργία της Κοιν.Σ.Επ. θα στηρίζεται σε µεγάλο βαθµό στην 

εφαρµογή ενός πρωτοποριακού προγράµµατος παροχής υπηρεσιών αρωγής και υποστήριξης 

των ανηλίκων παραβατών µέσω της χρήσης διαφόρων παραγωγικών και επικοινωνιακών 

µεθόδων µε αποτέλεσµα να γίνεται εφικτή η παροχή της δυνατότητας ένταξης των ανηλίκων 

παραβατών σε µία αποµακρυσµένη και δυσπρόσιτη περιοχή όπως είναι η Νάξος. Με αυτό 

τον τρόπο θα επέλθει µείωση του λειτουργικού κόστους των µετακινήσεων των ανηλίκων 

παραβατών της Νάξου σε άλλες υποστηρικτικές δοµές οι οποίες βρίσκονται κατά κύριο λόγο 

στην Αθήνα αλλά και σε άλλες ελληνικές πόλεις µακριά από τα νησιωτικά συµπλέγµατα, θα 

ελαχιστοποιηθεί η άσκοπη µετακίνηση τους, που συνεπάγεται µείωση κόστους και 

ταλαιπωρίας για τους ίδιους και την  οικογένεια τους, θα καταστεί εφικτή η επικοινωνία των 
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ενδιαφεροµένων προς ένταξη ανηλίκων µε το εξειδικευµένο προσωπικό της Κοιν.Σ.Επ. για 

ανταλλαγή εκατέρωθεν απόψεων και αντιµετώπιση έκτακτων περιστατικών, θα αναβαθµιστεί 

η ποιότητα ζωής των κατοίκων της Νάξου µέσω της ενηµέρωσης που θα παρέχει η 

Κοιν.Σ.Επ. αλλά και µέσω της συνεχούς δράσης της και θα δηµιουργηθεί τόσο θετικότερη 

στάση της τοπικής κοινωνίας απέναντι στην συγκεκριµένη ευπαθή οµάδα όσο και αίσθηµα 

ευθύνης και ικανοποίησης των ανηλίκων που θα καταστούν µέλη της Κοιν.Σ.Επ., οι οποίοι θα 

νιώθουν ότι αναπτύσσονται και δρουν σε περιβάλλον φιλικό και συνεργάσιµο και ότι 

προσφέρουν µε τις ενέργειές τους στην εξέλιξη και αναβάθµιση του νησιωτικού πληθυσµού. 
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ΚΕΦΑΛΑΙΟ  2
ο
:ΝΟΜΙΚΗ ΜΟΡΦΗ ΚΑΙ ΠΛΑΙΣΙΟ 

ΛΕΙΤΟΥΡΓΙΑΣ ΤΗΣ ΕΠΙΧΕΙΡΗΣΗΣ 

 

2α. Νοµική µορφή επιχείρησης 

 

 Κάθε επιχείρηση έχει µια νοµική µορφή η οποία προσδιορίζει το είδος της απέναντι 

στο νόµο. Με τον ν. 4019/2011 (ΦΕΚ Α΄216) θεσπίστηκε νέα νοµική µορφή, η Κοινωνική 

Συνεταιριστική Επιχείρηση (Κοιν.Σ.Επ.) ως φορέας της Κοινωνικής Οικονοµίας. 

 Στο σηµείο αυτό αξίζει να γίνει µία σύντοµη ανάλυση του όρου της Κοινωνικής 

Οικονοµίας και των ιδιαίτερων χαρακτηριστικών της. Με τον όρο Κοινωνική Οικονοµία 

λοιπόν εννοούµε το σύνολο των οικονοµικών, επιχειρηµατικών, παραγωγικών και 

κοινωνικών δραστηριοτήτων, οι οποίες αναλαµβάνονται από νοµικά πρόσωπα ή ενώσεις 

προσώπων, των οποίων ο καταστατικός σκοπός είναι η επιδίωξη του συλλογικού οφέλους και 

η εξυπηρέτηση γενικότερων κοινωνικών συµφερόντων. 

 Η κοινωνική οικονοµία περιλαµβάνει όλες τις οικονοµικές δραστηριότητες που 

διεξάγονται από συλλογικές πρωτοβουλίες και εµφορούνται από τις εξής αρχές: 

α) ∆ίνουν προβάδισµα στην εξυπηρέτηση των αναγκών των µελών τους, καθώς και της 

ευρύτερης κοινότητας, και όχι στο κέρδος. 

β) Έχουν αυτόνοµη διοίκηση, αποφασίζουν δηλαδή αυτόνοµα τον τρόπο λειτουργίας τους. 

γ) Εφαρµόζουν δηµοκρατική διαδικασία λήψης αποφάσεων µε βάση µία συγκεκριµένη αρχή 

η οποία πρεσβεύει ότι στο κάθε µέλος αντιστοιχεί µία και µόνο ξεχωριστή ψήφος, χωρίς 

να διαδραµατίζει κανένα ρόλο η  συνεισφορά του κάθε µέλους στο κεφάλαιο. 

δ) Στη διάρκεια της διανοµής των κερδών, προτεραιότητα δίδεται  στα µέλη και στους 

εργαζόµενους/ες έναντι του κεφαλαίου. 

 

 Με βάση όλα τα προαναφερόµενα, θα µπορούσαµε να πούµε ότι η Κοινωνική 

Οικονοµία είναι µια µεγάλη οικογένεια που περιλαµβάνει µια πληθώρα πρακτικών και 

δραστηριοτήτων, όπως οι συνεταιρισµοί, οι κοινωνίες αλληλοβοήθειας, οι σύλλογοι/ενώσεις 

προσώπων, τα κοινωφελή ιδρύµατα και οι κοινωνικές επιχειρήσεις.  

 

 Εφόσον το ενδιαφέρον της εργασίας µας επικεντρώνεται στις κοινωνικές επιχειρήσεις, 

σκόπιµο κρίνεται  να  ασχοληθούµε περισσότερο µε τις ειδικές νοµικές µορφές που αφορούν 
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την κοινωνική οικονοµία και συγκεκριµένα µε την Κοινωνική Συνεταιριστική Επιχείρηση, η 

οποία έχει στοιχεία τόσο Κοινωνικής Επιχείρησης όσο και Συνεταιρισµού, µε ιδιαίτερα 

βεβαίως χαρακτηριστικά. Προτού αναλύσουµε όµως την νοµική µορφή της Κοιν.Σ.Επ., είναι 

αναγκαίο να γίνει αναφορά στους Συνεταιρισµούς και το καθεστώς από το οποίο διέπονται.   

 

Συνεταιρισµοί  (νοµική µορφή Κοινωνικής Οικονοµίας) :   

 

Το θεσµικό πλαίσιο στην Ελλάδα µέχρι πρόσφατα διαχώριζε τους συνεταιρισµούς µε 

βάση το πεδίο εφαρµογής τους σε αγροτικούς (Ν. 2810/2000) και αστικούς (Ν.1667/1986).  

Οι πρώτοι αφορούν όλους τους συνεταιρισµούς που εντάσσονται στην αγροτική οικονοµία, 

ενώ οι δεύτεροι όλους τους υπολοίπους. Οι διαδοχικές τροποποιήσεις των νόµων έχουν 

δηµιουργήσει διάφορα προβλήµατα κωδικοποίησης και παρακολούθησης των συνεχών 

αλλαγών. Σύµφωνα µε τις µέχρι σήµερα ισχύουσες διατάξεις, το θεσµικό πλαίσιο για τους 

συνεταιρισµούς προβλέπει συγκεκριµένο αριθµό ιδρυτικών µελών σε ορισµένους τύπους 

συνεταιρισµού: 20 ιδρυτικά µέλη για τους αγροτικούς (εκτός από όσους εδρεύουν σε 

νησιωτικές περιοχές µε πληθυσµό µικρότερο από 3.100 άτοµα, οι οποίοι µπορούν να 

αποτελούνται από 10 µέλη) και 15 για τους αστικούς συνεταιρισµούς (µε εξαίρεση τους 

καταναλωτικούς, που είναι αναγκαίο να αποτελούνται τουλάχιστον από 100 άτοµα).  

 

 Αναφορικά µε τις κατηγορίες µελών (πολυεταιρικότητα), στους αγροτικούς 

συνεταιρισµούς επιτρέπεται η συµµετοχή φυσικών προσώπων και άλλων αγροτικών 

συνεταιρισµών υπό την προϋπόθεση ότι οι τελευταίοι δεν υπερβαίνουν το 3% των φυσικών 

προσώπων-µελών. Αντίστοιχα, στους αστικούς συνεταιρισµούς επιτρέπεται η συµµετοχή 

φυσικών και νοµικών προσώπων σύµφωνα µε τα όσα ορίζει το καταστατικό τους. 

 

  Το θεσµικό πλαίσιο προβλέπει απαιτούµενο κεφάλαιο 30.000 ευρώ για τους 

αγροτικούς συνεταιρισµούς, ενώ για τους αστικούς γενικά δεν απαιτείται συγκεκριµένο ποσό. 

Σχετικά µε τον τρόπο συγκέντρωσης του κεφαλαίου, αυτό µοιράζεται σε µία ή περισσότερες 

υποχρεωτικές και προαιρετικές µερίδες. Στους αγροτικούς συνεταιρισµούς, οι επιπλέον 

υποχρεωτικές µερίδες µπορούν να δώσουν µέχρι 3 επιπλέον δικαιώµατα ψήφου, ενώ οι 

προαιρετικές δεν δίνουν επιπλέον δικαιώµατα ψήφου. Στους αστικούς συνεταιρισµούς, 

προβλέπεται, εκτός από την υποχρεωτική µερίδα, η απόκτηση µέχρι 5 προαιρετικών µερίδων. 

Σε ορισµένους τύπους αστικών συνεταιρισµών, για τη λειτουργία των οποίων απαιτείται η 
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ύπαρξη περισσότερων µελών ή η συγκέντρωση µεγάλου κεφαλαίου, το θεσµικό πλαίσιο 

προβλέπει την απόκτηση περισσότερων προαιρετικών µερίδων. Έτσι, στους καταναλωτικούς 

συνεταιρισµούς επιτρέπεται η απόκτηση µέχρι 100 προαιρετικών µερίδων, στους 

µεταφορικούς-ναυτιλιακούς συνεταιρισµούς δίνεται το δικαίωµα απόκτησης µέχρι 1%  του 

συνόλου των συνεταιριστικών µερίδων, στους πιστωτικούς συνεταιρισµούς δίνεται το 

δικαίωµα απόκτησης µέχρι 1.501 προαιρετικών µερίδων και στους πιστωτικούς 

συνεταιρισµούς που λειτουργούν ως πιστωτικά ιδρύµατα δίνεται το δικαίωµα απόκτησης άνω 

των 1.501 προαιρετικών µερίδων στο βαθµό που αυτές δεν υπερβαίνουν το 2% των 

συνολικών µερίδων. Οι προαιρετικές µερίδες των αστικών πιστωτικών συνεταιρισµών 

µπορούν να δώσουν µέχρι 5 δικαιώµατα ψήφου ή 20% των συνολικών ψήφων (όποιο είναι 

χαµηλότερο). Η µεταβίβαση της µερίδας σε άλλο πρόσωπο γίνεται µε τον όρο ότι αυτό 

πληροί τις προϋποθέσεις µέλους και εγκρίνεται από το ∆ιοικητικό Συµβούλιο (∆Σ). Αυτό που 

παρατηρούµε στο θεσµικό πλαίσιο των συνεταιρισµών είναι ότι προσπαθεί να ισορροπήσει 

τη δυνατότητα συγκέντρωσης κεφαλαίου µε τη δηµοκρατική διαδικασία λήψης αποφάσεων, 

ώστε το ύψος της συµµετοχής στο κεφάλαιο να µην αντανακλάται πλήρως στον έλεγχο των 

αποφάσεων. Τα µέλη των αγροτικών συνεταιρισµών έχουν περιορισµένη ευθύνη µέχρι το 

ύψος της συµµετοχής τους στο κεφάλαιο, ενώ τα µέλη των αστικών συνεταιρισµών µπορεί να 

έχουν απεριόριστη ή περιορισµένη ευθύνη σύµφωνα µε το καταστατικό τους. 

 

 Το διακριτικό γνώρισµα των συνεταιρισµών είναι ότι το ανώτατο ιεραρχικά όργανο 

λήψης αποφάσεων είναι η Γενική Συνέλευση (ΓΣ). Το θεσµικό πλαίσιο των συνεταιρισµών 

προβλέπει την πραγµατοποίηση µίας τουλάχιστον Γενικής Συνέλευσης το χρόνο και ορίζει τις 

προϋποθέσεις για τη σύγκληση τακτικών και έκτακτων συνελεύσεων. 

  

 Τη διοίκηση των συνεταιρισµών την ασκούν τα ∆ιοικητικά Συµβούλια σύµφωνα µε 

τις επιµέρους διαδικασίες που ορίζει το θεσµικό πλαίσιο και το καταστατικό του κάθε 

συνεταιρισµού. Στους αγροτικούς συνεταιρισµούς, το ∆ιοικητικό Συµβούλιο αποτελείται από 

τουλάχιστον 5 άτοµα µε θητεία έως 4 έτη. Στους αστικούς συνεταιρισµούς, το ∆ιοικητικό 

Συµβούλιο αποτελείται επίσης από τουλάχιστον 5 µέλη µε θητεία από 2 έως 4 έτη. Αν σε 

έναν αστικό συνεταιρισµό εργάζονται ως τακτικό προσωπικό 20 και πλέον άτοµα που δεν 

είναι µέλη, στο ∆ιοικητικό Συµβούλιο συµµετέχει υποχρεωτικά εκπρόσωπος των 

εργαζοµένων. Στους πιστωτικούς συνεταιρισµούς που λειτουργούν ως πιστωτικά ιδρύµατα, 

τo ∆ιοικητικό Συµβούλιο έχει 7 µέλη. Στους αστικούς συνεταιρισµούς στους οποίους 
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συµµετέχουν πάνω από 25 µέλη προβλέπεται Εποπτικό Συµβούλιο (ΕΣ) το οποίο εκλέγεται 

από τη Γενική Συνέλευση και αποτελείται από τουλάχιστον 3 µέλη.  

 

 Αναφορικά µε τους περιορισµούς στη διανοµή των κερδών, το θεσµικό πλαίσιο 

προβλέπει την παρακράτηση περίπου 10% των καθαρών κερδών ως τακτικό αποθεµατικό. Το 

καταστατικό είναι δυνατόν να προβλέπει επίσης την τήρηση ειδικού αποθεµατικού. Στους 

αγροτικούς συνεταιρισµούς, µετά την παρακράτηση του τακτικού αποθεµατικού, είναι εφικτή 

η διανοµή πλεονασµάτων στα µέλη τους ή η εκ νέου επένδυσή τους στο συνεταιρισµό. Στους 

αστικούς συνεταιρισµούς, το υπόλοιπο των κερδών µετά την παρακράτηση για τα 

αποθεµατικά διανέµεται στα µέλη, το µισό µε βάση τις µερίδες και το άλλο µισό µε βάση τις 

συναλλαγές. Στους καταναλωτικούς συνεταιρισµούς, απαγορεύεται διανοµή µεγαλύτερη από 

τα ¾ των καθαρών κερδών. Συνεπώς, γίνεται αντιληπτό ότι δεν απαγορεύεται η διανοµή των 

κερδών εν γένει, αλλά υπόκειται σε συγκεκριµένους περιορισµούς, ώστε να διασφαλιστεί η 

βιωσιµότητα των συνεταιρισµών και να µην εµφανιστούν σε καµία περίπτωση συµπεριφορές 

ατοµικής κερδοσκοπικής συµπεριφοράς στο εσωτερικό τους. 

 

 Με τον Κανονισµό (ΕΚ) 1435/2003 θεσπίζεται η Ευρωπαϊκή Συνεταιριστική 

Εταιρεία, η έδρα της οποίας βρίσκεται σε τουλάχιστον 2 κράτη-µέλη. Ο πιο βασικός στόχος 

του Κανονισµού είναι η διευκόλυνση των συναλλαγών και των συνεργειών µεταξύ των 

κρατών-µελών της Ευρωπαϊκής Ένωσης και η εναρµόνιση του θεσµικού πλαισίου των 

συνεταιρισµών. Μέχρι σήµερα δεν έχει επιχειρηθεί η ίδρυση Ευρωπαϊκής Συνεταιριστικής 

Εταιρείας στον ελληνικό χώρο σύµφωνα µε τα καταγεγραµµένα στοιχεία, διότι το ελληνικό 

θεσµικό πλαίσιο δεν έχει εντάξει στο εσωτερικό της χώρας τον ευρωπαϊκό κανονισµό, αλλά 

και γιατί οι απαιτήσεις δηµοσιότητας αυτής της µορφής εταιρείας είναι ιδιαίτερα αυξηµένες 

(ίδιες απαιτήσεις µε τις ΑΕ και επιπλέον δηµοσίευση στην Επίσηµη Εφηµερίδα της 

Ευρωπαϊκής ‘Ένωσης). Εντούτοις, οι παραδοσιακοί συνεταιρισµοί έχουν αφήσει αρνητική 

παρακαταθήκη στην Ελλάδα λόγω της αλλοίωσης που υφίστατο η συνεταιριστική παράδοση 

στη χώρα µας. Ακόµη, το γεγονός ότι κατά κύριο λόγο επιδιώκουν τη συλλογική διασφάλιση 

και επιδίωξη των συµφερόντων των µελών τους, και όχι κατ’ ανάγκη του ευρύτερου 

κοινωνικού συνόλου, περιορίζει τη χρησιµότητα των συγκεκριµένων νοµικών µορφών για τις 

κατεξοχήν κοινωνικές επιχειρήσεις.  

 

 Εφόσον προηγήθηκε ανάλυση της έννοιας και του πλαισίου λειτουργίας των 

Συνεταιρισµών, στο σηµείο αυτό θα ακολουθήσουν  κάποιες βασικές πληροφορίες για τον 
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νέο τύπο επιχείρησης µε τον οποίο ασχολούµαστε αναλυτικά στην εργασία µας, δηλαδή την 

Κοινωνική Συνεταιριστική Επιχείρηση, καθώς και πληροφορίες για τη διαδικασία που πρέπει 

να εφαρµοστεί για τη σύστασή της. 

 Η Κοινωνική Συνεταιριστική Επιχείρηση (Κοιν.Σ.Επ.) είναι αστικός συνεταιρισµός 

κοινωνικού σκοπού µε περιορισµένη ευθύνη  των µελών του και διαθέτει εκ του νόµου την 

εµπορική ιδιότητα. Η Κοιν.Σ.Επ. είναι επιχείρηση η οποία διοικείται ισότιµα από τα µέλη της 

και η λειτουργία της βασίζεται στην επιδίωξη συλλογικού οφέλους ενώ το κέρδος της 

προκύπτει από δράσεις που εξυπηρετούν αποκλειστικά το κοινωνικό συµφέρον. 

 Ανάλογα µε τον ειδικότερο σκοπό που εξυπηρετούν, οι Κοιν.Σ.Επ. διακρίνονται σε 3 

κατηγορίες: 

• Ένταξης: Αποσκοπούν στην ένταξη στην οικονοµική και κοινωνική ζωή των ατόµων που 

ανήκουν στις ευάλωτες οµάδες πληθυσµού (ΑµεΑ, εξαρτηµένοι, απεξαρτηµένοι, 

οροθετικοί, φυλακισµένοι, αποφυλακισµένοι, ανήλικοι παραβάτες). Σε µια Κοιν.Σ.Επ. 

Ένταξης, 40% κατ’ ελάχιστον των εργαζοµένων θα πρέπει να ανήκει υποχρεωτικά στις 

ευάλωτες οµάδες πληθυσµού. 

• Κοινωνικής Φροντίδας: Αποσκοπούν στην παραγωγή προϊόντων και παροχή υπηρεσιών 

κοινωνικού – προνοιακού χαρακτήρα που απευθύνονται σε οµάδες πληθυσµού όπως 

ηλικιωµένοι, βρέφη, παιδιά, ΑµεΑ και άτοµα µε χρόνιες παθήσεις. 

• Συλλογικού και Παραγωγικού Σκοπού: Αποσκοπούν στην προαγωγή του τοπικού και 

συλλογικού συµφέροντος, στην απασχόληση, στην ενδυνάµωση της κοινωνικής συνοχής 

και της τοπικής ή περιφερειακής ανάπτυξης. Ενδεικτικά, µπορούν να δραστηριοποιούνται 

σε τοµείς όπως ο πολιτισµός, το περιβάλλον, η οικολογία, η εκπαίδευση, οι παροχές 

κοινής ωφέλειας, η αξιοποίηση τοπικών προϊόντων, η διατήρηση παραδοσιακών 

δραστηριοτήτων και επαγγελµάτων κ.α. 

 Για την ίδρυση µιας Κοιν.Σ.Επ. Ένταξης, χρειάζονται τουλάχιστον 7 µέλη ενώ για την 

ίδρυση Κοιν.Σ.Επ. Κοινωνικής Φροντίδας ή Συλλογικού και Παραγωγικού Σκοπού, 

χρειάζονται τουλάχιστον 5 µέλη. 

 Τα µέλη της Κοιν.Σ.Επ. µπορεί να είναι τόσο φυσικά όσο και νοµικά πρόσωπα.  Η 

συµµετοχή των νοµικών προσώπων στην επιχείρηση δεν µπορεί να υπερβαίνει το 1/3 του 

συνόλου των µελών της. Ακόµη, δεν επιτρέπεται η συµµετοχή στην Κοινωνική 
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Συνεταιριστική Επιχείρηση των Οργανισµών Τοπικής Αυτοδιοίκησης (Ο.Τ.Α.) και των 

νοµικών προσώπων δηµοσίου δικαίου (Ν.Π.∆.∆.) που υπάγονται σε αυτούς. Εξαίρεση 

αποτελεί η Κοινωνική Συνεταιριστική Επιχείρηση Ένταξης, στην οποία µπορούν να 

συµµετέχουν ως µέλη Νοµικά Πρόσωπα ∆ηµοσίου ∆ικαίου αφού προηγουµένως χορηγηθεί 

έγκριση του φορέα ο οποίος ασκεί εποπτικά καθήκοντα σε αυτά. 

 Όλες ανεξαιρέτως οι Κοινωνικές Συνεταιριστικές Επιχειρήσεις εγγράφονται 

υποχρεωτικά στο Γενικό Μητρώο Κοινωνικής Οικονοµίας. Το Γενικό Μητρώο Κοινωνικής 

Οικονοµίας είναι δηµόσιο βιβλίο που τηρείται σε ηλεκτρονική µορφή. Το εν λόγω Μητρώο 

τηρείται στο Τµήµα Μητρώου Κοινωνικής Οικονοµίας της ∆ιεύθυνσης Κοινωνικής 

Προστασίας του Υπουργείου Εργασίας, Κοινωνικής Ασφάλισης και Πρόνοιας και η  

πρόσβαση σε αυτό είναι εφικτή ατελώς από οποιονδήποτε ενδιαφερόµενο. Μέχρι την έναρξη 

λειτουργίας της ηλεκτρονικής έκδοσης του Μητρώου, οι εγγραφές των Κοινωνικών 

Συνεταιριστικών Επιχειρήσεων γίνονται αναγκαστικά χειρόγραφα από το Τµήµα Μητρώου 

Κοινωνικής Οικονοµίας. 

 Για να ξεκινήσουν οι απαραίτητες διαδικασίες σύστασης της Κοινωνικής 

Συνεταιριστικής Επιχείρησης οι ενδιαφερόµενοι θα πρέπει να απευθυνθούν  στο Τµήµα 

Μητρώου Κοινωνικής Οικονοµίας της ∆ιεύθυνσης Κοινωνικής Προστασίας του Υπουργείου 

Εργασίας, Κοινωνικής Ασφάλισης και Πρόνοιας, από όπου θα προµηθευτούν τα αναγκαία 

έντυπα που χρειάζονται να συµπληρωθούν για την εγγραφή στο Μητρώο. 

 Η Κοινωνική Συνεταιριστική Επιχείρηση αποκτά πλήρη νοµική µορφή από την 

στιγµή της εγγραφής της στο Γενικό Μητρώο Κοινωνικής Οικονοµίας. Από την ίδια χρονική 

στιγµή αποκτάται επίσης και η εµπορική ιδιότητα της Κοιν.Σ.Επ.. 

 Απαραίτητο όµως βήµα και προϋπόθεση, πριν απευθυνθούν οι ενδιαφερόµενοι στο 

Τµήµα Μητρώου Κοινωνικής Οικονοµίας είναι να έχει συνταχθεί το καταστατικό της 

Κοινωνικής Συνεταιριστικής Επιχείρησης. Υπάρχει η δυνατότητα χρησιµοποίησης πρότυπου 

καταστατικού, το οποίο περιλαµβάνεται ως παράρτηµα στην Υπουργική Απόφαση Αριθ. 

2.9621/οικ.4.1200 (ΦΕΚ Β΄/1360/25-04-2012). 

 Σε αυτό το σηµείο θα γίνει αναφορά στα διαδικαστικά βήµατα που πρέπει να 

ακολουθηθούν για την εγγραφή της Κοινωνικής Συνεταιριστικής Επιχείρησης στο Γενικό 

Μητρώο Κοινωνικής Οικονοµίας. 
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Βήµα 1ο: Υποβολή αιτήµατος εγγραφής της Κοιν.Σ.Επ. στο Τµήµα Μητρώου Κοινωνικής 

Οικονοµίας. 

Η υποψήφια Κοινωνική Συνεταιριστική Επιχείρηση προσκοµίζει  στο Τµήµα Μητρώου 

Κοινωνικής Οικονοµίας τα εξής δικαιολογητικά έγγραφα: 

α)  Το καταστατικό της Κοιν.Σ.Επ. υπογεγραµµένο από τα ιδρυτικά µέλη της, 

β) Αίτηση εγγραφής συµπληρωµένη, 

γ) Υπεύθυνη δήλωση, υπογεγραµµένη ξεχωριστά από κάθε ιδρυτικό µέλος της Κοινωνικής 

Συνεταιριστικής Επιχείρησης, περί συµµετοχής ή µη σε άλλη Κοιν.Σ.Επ., 

δ) Μόνο οι Κοιν.Σ.Επ. Ένταξης όπως είναι αυτή στην οποία αναφερόµαστε στην εργασία 

µας διότι απευθύνεται σε ανήλικους παραβάτες: υπεύθυνη δήλωση περί τήρησης του 

κριτηρίου απασχόλησης ατόµων από ευάλωτες οµάδες πληθυσµού σε ποσοστό 

τουλάχιστον 40%. 

ε) Άλλα σχετικά δικαιολογητικά (όπου απαιτείται). 

 

Το Τµήµα Μητρώου ελέγχει τα υποβληθέντα στοιχεία και προβαίνει συγκεκριµένα σε: 

- εγγραφή της Κοινωνικής Συνεταιριστικής Επιχείρησης στο Μητρώο Κοινωνικής 

Οικονοµίας, 

- έκδοση Βεβαίωσης Εγγραφής η οποία ισχύει µόνο για έναρξη δραστηριότητας στο ∆.Ο.Υ 

- σήµανση του καταστατικού και αποστολή του στην Κοιν.Σ.Επ. 

 

Βήµα 2ο: Υποβολή πρόσθετων στοιχείων 

Η Κοινωνική Συνεταιριστική Επιχείρηση υποβάλλει στο Τµήµα Μητρώου Κοινωνικής 

Οικονοµίας τα εξής: 

α) Αίτηση καταχώρισης πρόσθετων στοιχείων (ακριβή διεύθυνση της έδρας της, τη ∆.Ο.Υ 

στην οποία υπάγεται, Α.Φ.Μ. και Κ.Α.∆., το ετήσιο πρόγραµµα δραστηριοτήτων και τη 

σύνθεση της ∆ιοικούσας Επιτροπής) 

β) Βεβαίωση Έναρξης ∆ραστηριότητας στη ∆.Ο.Υ. 

γ)  Πρακτικό συγκρότησης σε σώµα της ∆ιοικούσας Επιτροπής. 

 



19 

 

Το Τµήµα Μητρώου ελέγχει τα υποβληθέντα στοιχεία και προβαίνει σε: 

- Έγκριση του αιτήµατος καταχώρισης πρόσθετων στοιχείων. 

- Έκδοση Βεβαίωσης Εγγραφής (ισχύει έως την υποβολή του πρώτου Ετήσιου 

Προγράµµατος ∆ραστηριοτήτων και Απολογισµού, οπότε αντικαθίσταται από το 

Πιστοποιητικό Μέλους του Μητρώου). 

Με την ολοκλήρωση του δεύτερου σταδίου στη διαδικασία εγγραφής της Κοιν.Σ.Επ. στο 

Γενικό Μητρώο Κοινωνικής Οικονοµίας (έγκριση του αιτήµατος καταχώρισης πρόσθετων 

στοιχείων και έκδοση βεβαίωσης Εγγραφής), ολοκληρώνεται η διαδικασία σύστασης της 

Κοινωνικής Συνεταιριστικής  Επιχείρησης. 

 Αν τα δικαιολογητικά είναι ελλιπή ή λανθασµένα το Τµήµα Μητρώου Κοινωνικής 

Οικονοµίας ζητά συµπληρωµατικά στοιχεία ή διορθώσεις τα οποία θα πρέπει να προσκοµίσει 

εγκαίρως η Κοινωνική Συνεταιριστική Επιχείρηση εντός συγκεκριµένης προθεσµίας. 

 Ενώ παράλληλα πρέπει να τονιστεί ότι αν δεν συµπληρωθούν ή δεν διορθωθούν τα 

στοιχεία που χρειάζονται διόρθωση ή συµπλήρωση εντός της αποκλειστικής προθεσµίας που 

έχει θέσει το Τµήµα Μητρώου Κοινωνικής Οικονοµίας προβλέπεται η απόρριψη του 

αιτήµατος εγγραφής ή, σε µεταγενέστερο στάδιο, ακόµη και η διαγραφή της Κοινωνικής 

Συνεταιριστικής Επιχείρησης από το Μητρώο.  Οι προθεσµίες που τίθενται από το Τµήµα 

Μητρώου Κοινωνικής Οικονοµίας είναι δεσµευτικές. 
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2β.Ιδιαίτερα χαρακτηριστικά Κοιν.Σ.Επ. 

 

1. Κάθε µέλος πρέπει να διαθέτει τουλάχιστον µία υποχρεωτική συνεταιριστική µερίδα και 

έως πέντε προαιρετικές συνεταιριστικές µερίδες. 

2. Όλα τα µέλη της Κοινωνικής Συνεταιριστικής Επιχείρησης έχουν δικαίωµα µιας ψήφου 

ανεξάρτητα από τον αριθµό των συνεταιριστικών µερίδων που διαθέτουν. 

3. Μόνη η συµµετοχή ενός φυσικού προσώπου µε την ιδιότητα µέλους – εταίρου, σε 

Κοιν.Σ.Επ., δεν του προσδίδει εµπορική ιδιότητα και δεν δηµιουργεί ασφαλιστικές ή 

φορολογικές υποχρεώσεις. 

4. Μέλος µίας Κοινωνικής Συνεταιριστικής Επιχείρησης δεν µπορεί να µετέχει σε άλλη 

Κοιν.Σ.Επ που έχει έδρα στην ίδια Περιφερειακή ενότητα και τον ίδιο καταστατικό 

σκοπό. 

5. Τα κέρδη της Κοινωνικής Συνεταιριστικής Επιχείρησης δεν διανέµονται στα µέλη της, 

εκτός αν τα µέλη αυτά είναι και είναι εργαζόµενοι σε αυτή. 

6. Τα κέρδη διατίθενται ποσοστιαία, ετησίως, ως εξής: 

- 5% για σχηµατισµό αποθεµατικού. 

- Έως 35% διανέµεται στους εργαζόµενους ως κίνητρο παραγωγικότητας. 

- Το υπόλοιπο (τουλάχιστον 60%) διατίθεται για τις δραστηριότητες της επιχείρησης 

και τη δηµιουργία νέων θέσεων εργασίας. 

 

2γ. Πλαίσιο λειτουργίας Κοιν.Σ.Επ. 

 Για να προσδιοριστεί µε σαφήνεια το πλαίσιο λειτουργίας της Κοινωνικής 

Συνεταιριστικής Επιχείρησης Ένταξης που επιχειρούµε να δηµιουργήσουµε στην Νάξο και 

στην οποία αναφερόµαστε στην εν λόγω εργασία πρέπει να προσδιοριστούν κάποια βασικά 

χαρακτηριστικά της Κοιν.Σ.Επ. όπως τα µέλη που θα την απαρτίζουν. Ως µέλη της 

συγκεκριµένης Κοιν.Σ.Επ. ορίζονται οι παρακάτω: 

1. Χαράλαµπος Αναγνώστου, 17 ετών, ο οποίος έχει σε βάρος του 2 καταδικαστικές 

αποφάσεις για συνεχείς παραβάσεις του Κώδικα Οδικής Κυκλοφορίας. 

2.  Αγγελική Αρµένη, 16 ετών, η οποία δικάστηκε για  προσωπική χρήση ναρκωτικών 

ουσιών καθώς και για εµπορία τους. 

3. Αναστάσιος Μαχαίρας, 15 ετών, ο οποίος δικάστηκε για κατά συρροή κλοπές και χρήση 

ναρκωτικών ουσιών. 
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4. Αγαθή Μούσιου, 14 ετών, η οποία δικάστηκε για επαιτεία. 

5. Παναγιώτης Βούλγαρης, 17 ετών, ο οποίος δικάστηκε για παράβαση της νοµοθεσίας περί 

όπλων. 

6. Μελίνα Μάνου, 32 ετών, κοινωνική λειτουργός. 

7. Πάρης Αθανασίου, 28 ετών, παιδοψυχολόγος. 

8. Φώτης Αρσενίου, 37 ετών, καθηγητής- φιλόλογος. 

9. Ματίνα Πούλιου, 29 ετών, δασκάλα ζωγραφικής και χορού ταυτόχρονα. 

10. Στέφανος Σωτηρίου, 41 ετών, ιδιοκτήτης βιβλιοπωλείου. 

Όλα τα µέλη της Κοιν.Σ.Επ. είναι κάτοικοι της Νάξου και συστήνουν Αστικό 

Συνεταιρισµό Κοινωνικού Σκοπού περιορισµένης ευθύνης, µε την επωνυµία 

<<ΚΟΙΝΩΝΙΚΗ ΣΥΝΕΤΑΙΡΙΣΤΙΚΗ ΕΠΙΧΕΙΡΗΣΗ: ΑΡΩΓΗ ΓΙΑ ΤΟ ΠΑΙ∆Ι>> και το 

διακριτικό τίτλο « ΑΡΩΓΗ ΓΙΑ ΤΟ ΠΑΙ∆Ι  ΚΟΙΝ.Σ.ΕΠ.» σύµφωνα µε τις διατάξεις του Ν. 

4019/2011 «Περί Κοινωνικών Συνεταιριστικών Επιχειρήσεων» όπως ισχύει σήµερα. Η 

συνιστώµενη Κοιν.Σ.Επ. είναι νοµικό πρόσωπο ιδιωτικού δικαίου, µε περιορισµένη ευθύνη 

των µελών του και έχει εµπορική ιδιότητα. Έδρα του συνεταιρισµού ορίζεται ο ∆ήµος Νάξου 

της Περιφερειακής Ενότητας Νάξου.   

  Με απόφαση της ∆ιοικούσας Επιτροπής του, ο συνεταιρισµός µπορεί, για την 

ανάπτυξη των δραστηριοτήτων του, να ιδρύει και να διατηρεί υποκαταστήµατα ή γραφεία 

οπουδήποτε.  

  Σκοπός του συνεταιρισµού είναι η επιδίωξη του συλλογικού οφέλους και η 

εξυπηρέτηση γενικότερων κοινωνικών συµφερόντων. Ειδικότερα, σκοπός του συνεταιρισµού 

είναι η προώθηση της ένταξης στην οικονοµική και κοινωνική ζωή και εν γένει η κοινωνική 

ενσωµάτωση των ατόµων που ανήκουν στις Ευάλωτες Οµάδες Πληθυσµού και συγκεκριµένα 

των ανηλίκων παραβατών, κυρίως µέσω της προώθησής τους στην απασχόληση. Για την 

ευόδωση των σκοπών του ο συνεταιρισµός µπορεί να ασκήσει οποιασδήποτε µορφής 

οικονοµική δραστηριότητα παραγωγικού, καταναλωτικού, εµπορικού, µεταφορικού, 

τουριστικού, οικοδοµικού, αναπτυξιακού, κοινωνικού, εκπαιδευτικού ή πολιτιστικού 

χαρακτήρα.  

Συγκεκριµένα οι σκοποί του Συνεταιρισµού εξειδικεύονται στην άσκηση των 

ακόλουθων δραστηριοτήτων:  
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α) δηµιουργική απασχόληση των ανηλίκων παραβατών- µελών της Κοιν.Σ.Επ. µέσω της 

διδασκαλίας ζωγραφικής, χορού και άλλων δραστηριοτήτων καθώς και µέσω της 

ενασχόλησης µε την ανάγνωση βιβλίων. 

β) εµπορική και εκθεσιακή λειτουργία περιπτέρου της Κοιν.Σ.Επ., στόχος του οποίου θα 

είναι να αναδείξει τις δηµιουργίες- καλλιτεχνικά προϊόντα των ανηλίκων παραβατών- 

µελών της Κοιν.Σ.Επ. καθώς και η πώλησή τους. 

 Οι σκοποί και η λειτουργία του Συνεταιρισµού διέπονται από τις ακόλουθες βασικές 

αρχές:  

α) την προαγωγή της κοινωνικής ωφέλειας µέσω της παραγωγής αγαθών ή της παροχής 

υπηρεσιών συλλογικού και κοινωνικού χαρακτήρα,  

β) την πρόταξη του άτοµου και της εργασίας έναντι του κεφαλαίου,  

γ) τη χρησιµοποίηση των κερδών του για την ανάπτυξη της απασχόλησης και τη διεύρυνση 

των εργασιών του,  

δ) την προώθηση της αειφόρου ανάπτυξης.  

Η διάρκεια της Κοιν.Σ.Επ. ορίζεται απεριόριστος.  

 Μέλη της Κοιν.Σ.Επ. µπορούν να γίνουν:  

α)  Κάθε φυσικό πρόσωπο που εµπνέεται και ευαισθητοποιείται από τις αρχές και τις 

επιδιώξεις της Κοιν.Σ.Επ..  

β) Κάθε Νοµικό πρόσωπο που διαπνέεται από τις ίδιες αρχές και επιθυµεί να συνδυάσει την 

κοινωνική του δράση µε τους σκοπούς της Κοιν.Σ.Επ., υπό την προϋπόθεση τήρησης των 

περιορισµών που τίθενται από τις διατάξεις του άρθρου 3 του Ν. 4019/2011.  

 Με την επιφύλαξη των διατάξεων του άρθρου 3 του Ν. 4019/2011 δεν µπορούν να γίνουν 

µέλη της Κοιν.Σ.Επ. οι Οργανισµοί Τοπικής Αυτοδιοίκησης και τα Νοµικά Πρόσωπα 

∆ηµοσίου ∆ικαίου που υπάγονται σε αυτούς.  

∆εν µπορούν να γίνουν µέλη της Κοιν.Σ.Επ.  νοµικά ή φυσικά πρόσωπα τα οποία µετέχουν 

σε άλλη Κοινωνική Συνεταιριστική Επιχείρηση, η οποία έχει τον ίδιο σκοπό και εδρεύει στην 

Περιφερειακή Ενότητα Νάξου.  

 Για την εγγραφή µέλους της Κοιν.Σ.Επ.  , µετά τη σύστασή του, απαιτείται υποβολή 

γραπτής αίτησης από τον ενδιαφερόµενο προς τη ∆ιοικούσα Επιτροπή, η οποία αποφασίζει 

για την αποδοχή της στην πρώτη της συνεδρίαση. Η εγγραφή των νέων µελών εγκρίνεται από 
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την πρώτη Γενική Συνέλευση που λαµβάνει χώρα µετά την αίτηση του ενδιαφερόµενου. Η 

ιδιότητα του µέλους της Κοιν.Σ.Επ.  αποκτάται από τον χρόνο λήψης της απόφασης της 

∆ιοικούσας Επιτροπής για την αποδοχή της αίτησης. Η συµµετοχή των νέων µελών στις 

διαδικασίες λήψης των αποφάσεων και η ανάδειξή τους στα όργανα µπορεί να γίνει µόνο 

µετά την αποδοχή έγκρισης της εγγραφής από τη Γενική Συνέλευση. Η ίδια Γενική 

Συνέλευση αποφασίζει και για την αποδοχή ή µη των αιτήσεων εγγραφής των νέων µελών 

που δεν έχουν γίνει δεκτές από τη ∆ιοικούσα Επιτροπή. Τα µέλη της Κοιν.Σ.Επ.  έχουν 

δικαίωµα να αποχωρήσουν, εφόσον υποβάλουν γραπτή δήλωση προς τη ∆ιοικούσα Επιτροπή 

τρεις (3) τουλάχιστον µήνες πριν τη λήξη του λογιστικού έτους.  

Μέλος της Κοιν.Σ.Επ. διαγράφεται µετά από απόφαση της Γενικής Συνέλευσης, που 

λαµβάνεται µε την αυξηµένη πλειοψηφία του άρθρου 14 του παρόντος, στην περίπτωση που 

προβεί σε σοβαρή παράβαση των υποχρεώσεών που προκύπτουν από το Ν. 4019/2011 και το 

καταστατικό και η συµπεριφορά του βλάπτει τα συµφέροντα της Κοιν.Σ.Επ.. Η διαγραφή, 

στην περίπτωση απουσίας του µέλους από τις εργασίες της Γενικής Συνέλευσης, 

γνωστοποιείται µε την κοινοποίηση προς αυτό αποσπάσµατος της απόφασης της Γενικής 

Συνέλευσης που περιέχει υποχρεωτικά τους λόγους διαγραφής. Μέσα σε προθεσµία ενός (1) 

έτους από την κοινοποίηση της σχετικής απόφασης, το µέλος που διαγράφεται µπορεί να 

προσβάλει την απόφαση ενώπιον του αρµόδιου κατά τόπον Μονοµελούς Πρωτοδικείου. Η 

απώλεια της ιδιότητας του µέλους επέρχεται από την ηµέρα δηµοσίευσης της τελεσίδικης 

απόφασης που απορρίπτει την προσφυγή ή από την ηµέρα που έληξε άπρακτη η προθεσµία 

προσφυγής. Στα αποχωρούντα ή διαγραφόµενα, κατά τα ανωτέρω, µέλη αποδίδεται η 

συνεταιριστική µερίδα, που εισέφεραν το αργότερο εντός τριών (3) µηνών από την έγκριση 

του ισολογισµού της χρήσης, µέσα στην οποία έγινε η αποχώρηση ή η διαγραφή, ενώ µε την 

επιστροφή εκκαθαρίζεται η σχέση της Κοιν.Σ.Επ. µε το µέλος χωρίς αυτό να έχει αξίωση επί 

της περιουσίας που έχει σχηµατιστεί.  

 Τα µέλη της Κοιν.Σ.Επ. έχουν τις ακόλουθες υποχρεώσεις:  

α) Να συµµετέχουν στις δραστηριότητες και να συνεργάζονται στη λειτουργία της 

Κοιν.Σ.Επ. και να απέχουν από ενέργειες που βλάπτουν τα συµφέροντά της.  

β) Να τηρούν τις διατάξεις του Καταστατικού της Κοιν.Σ.Επ., να ακολουθούν τις αποφάσεις 

της Γενικής Συνέλευσης και της ∆ιοικούσας Επιτροπής και να προστατεύουν τα 

συµφέροντά της. Τα µέλη ευθύνονται για τα χρέη της Κοιν.Σ.Επ. έναντι των τρίτων, ο 

καθένας εις ολόκληρον και µέχρι του ποσού της συνεταιριστικής του µερίδας. Κάθε νέο 



24 

 

µέλος υποχρεούται να καταβάλει εκτός από το ποσό της µερίδας του και εισφορά 

ανάλογη προς την καθαρή περιουσία της Κοιν.Σ.Επ., όπως αυτή προκύπτει από τον 

ισολογισµό της τελευταίας χρήσης. Η εισφορά αυτή φέρεται σε ειδικό αποθεµατικό. Τα 

µέλη της Κοιν.Σ.Επ., µετά από σχετική απόφαση της Γενικής Συνέλευσης, υποχρεούνται 

να καταβάλλουν την αναλογία τους στο χρηµατικό ποσό που τυχόν απαιτείται για την 

κάλυψη ζηµιών της Κοιν.Σ.Επ. 

 

2δ.∆ικαιώµατα µελών 

 

1. Τα µέλη της Κοιν.Σ.Επ. έχουν δικαίωµα συµµετοχής στις Γενικές Συνελεύσεις µε 

δικαίωµα µίας (1) ψήφου, ανεξάρτητα από τον αριθµό των συνεταιριστικών µερίδων που 

κατέχουν, καθώς και δικαίωµα να εκλέγουν και να εκλέγονται υπό τους όρους του 

Καταστατικού της Κοιν.Σ.Επ.  και του Νόµου.  

2. Κάθε µέλος έχει δικαίωµα να ζητεί πληροφορίες για την πορεία των υποθέσεων της 

Κοιν.Σ.Επ. και να λαµβάνει αντίγραφα πρακτικών της Γενικής Συνέλευσης και των 

συνεδριάσεων της ∆ιοικούσας Επιτροπή καθώς και του Ισολογισµού και του 

Λογαριασµού Αποτελεσµάτων Χρήσης.  

3. Τα µέλη της Κοιν.Σ.Επ. µπορεί να είναι εργαζόµενοι σ αυτόν, να αµείβονται για την 

παρεχόµενη εργασία και να έχουν τα δικαιώµατα και τις υποχρεώσεις που απορρέουν από 

την εργατική νοµοθεσία.  

4. Τα µέλη της Κοιν.Σ.Επ. που είναι εργαζόµενοι σ' αυτήν έχουν δικαίωµα επί των καθαρών 

κερδών κάθε οικονοµικής χρήσης, λαµβανοµένων υπόψη των περιορισµών της 

παραγράφου 2 του άρθρου 7 του Ν. 4019/2011 περί διανοµής των κερδών.  

 

  Κάθε µέλος εγγράφεται τουλάχιστον µε µία υποχρεωτική συνεταιριστική µερίδα το 

ύψος της οποίας ορίζεται  σε ευρώ 200 ευρώ ( €). Τα ιδρυτικά µέλη και όσα στο µέλλον 

εγγραφούν, υποχρεούνται να εισφέρουν, µε την καταβολή µετρητών, το ποσό που αντιστοιχεί 

στην υποχρεωτική συνεταιριστική µερίδα τους µέσα σε ένα (1) µήνα από την κατά νόµο 

καταχώριση της Κοιν.Σ.Επ.  ή την εγγραφή τους αντιστοίχως.  Η συνεταιριστική µερίδα είναι 

αδιαίρετη και ίση για όλα τα µέλη της Κοιν.Σ.Επ.. Εκτός από την υποχρεωτική 
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συνεταιριστική µερίδα, κάθε µέλος επιτρέπεται να αποκτήσει έως πέντε (5) προαιρετικές 

συνεταιριστικές µερίδες, οι οποίες δεν έχουν δικαίωµα ψήφου.  

Η αξία κάθε προαιρετικής µερίδας είναι ίση µε την αξία της υποχρεωτικής, (ήτοι 200 

ευρώ) και το ισόποσο αυτών καταβάλλεται από τα µέλη µέσα σε ένα (1) µήνα από την ηµέρα 

που θα δηλώσουν εγγράφως στη ∆ιοικούσα Επιτροπή ότι επιθυµούν την απόκτηση 

προαιρετικών µερίδων. Η µεταβίβαση συνεταιριστικής µερίδας µέλους γίνεται µόνο σε νέο 

µέλος εγγράφως ύστερα από συναίνεση της ∆ιοικούσας Επιτροπής η οποία είναι 

υποχρεωτική, εφόσον στο πρόσωπο του νέου µέλους συντρέχουν οι όροι που απαιτούνται για 

την είσοδό του ως µέλους. Η προαιρετική συνεταιριστική µερίδα µπορεί να µεταβιβάζεται 

ελεύθερα χωρίς άδεια της ∆ιοικούσας Επιτροπής σε άλλο µέλος της Κοιν.Σ.Επ.. Όλες οι 

µεταβιβάσεις συνεταιριστικών µερίδων καταχωρούνται στο Γενικό Μητρώο Κοινωνικής 

Οικονοµίας.  

Σε περίπτωση που µέλος φυσικό πρόσωπο αποβιώσει ή µέλος νοµικό πρόσωπο λυθεί 

και εκκαθαρισθεί, η αξία της συνεταιριστικής µερίδας του µέλους αυτού περιέρχεται 

αυτοδικαίως στον ειδικό ή καθολικό του διάδοχο. ∆εν υπόκεινται σε κατάσχεση για χρέη των 

µελών προς τρίτους, η συνεταιριστική µερίδα και τα προϊόντα της παραγωγής των µελών από 

την παράδοσή τους στην Κοιν.Σ.Επ. για πώληση, διάθεση, µεταποίηση και επεξεργασία. 

Επίσης δεν επιτρέπεται η κατάσχεση εις χείρας της Κοιν.Σ.Επ. ως τρίτου, χρηµάτων που 

έχουν ληφθεί από πιστωτικά ιδρύµατα ως δάνειο για λογαριασµό µέλους της και απαιτήσεων 

για παροχές σε είδος της Κοιν.Σ.Επ. προς τα µέλη της.  

 

 

2ε.Γενική συνέλευση 

 

 Η Γενική Συνέλευση των µελών είναι το ανώτατο όργανο της Κοιν.Σ.Επ., δικαιούται 

ν' αποφασίζει για κάθε υπόθεση που αφορά την Κοιν.Σ.Επ.  και έχει την εποπτεία και τον 

έλεγχο του οργάνου της ∆ιοίκησης. Οι νόµιµες αποφάσεις της δεσµεύουν και τα µέλη που 

απουσιάζουν ή διαφωνούν. Στην αποκλειστική αρµοδιότητα της Γενικής Συνέλευσης 

υπάγονται:  

α) Η τροποποίηση του Καταστατικού. 

β) Η συγχώνευση, η παράταση της διάρκειας, η διάλυση και η αναβίωση της Κοιν.Σ.Επ..  
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γ) Η έγκριση ή η τροποποίηση του Εσωτερικού Κανονισµού Λειτουργίας.  

δ) Οι γενικοί όροι της δραστηριότητας της Κοιν.Σ.Επ..  

ε) Η έγκριση του Ισολογισµού και του Λογαριασµού Αποτελεσµάτων Χρήσης.  

στ) Η εκλογή και απαλλαγή από κάθε ευθύνη της ∆ιοικούσας Επιτροπής και των 

αντιπροσώπων σε Ενώσεις, καθώς και η οποιαδήποτε παύση των µελών της ∆ιοικούσας 

Επιτροπής.  

ζ) Η επιβολή εισφοράς στα µέλη για την αντιµετώπιση εκτάκτων ζηµιών ή άλλων 

εξαιρετικών καταστάσεων.  

η) Η έγκριση συµµετοχής της Κοιν.Σ.Επ. σε Κοινοπραξίες, ή Ενώσεις Συνεταιρισµών 

ανώτερου βαθµού και η αποχώρησή του.  

  Η Γενική Συνέλευση της Κοιν.Σ.Επ. απαρτίζεται από όλα τα µέλη του, που 

συνέρχονται σε τακτική ή έκτακτη συνεδρίαση. Τα µέλη µετέχουν και ψηφίζουν στη Γενική 

Συνέλευση αυτοπροσώπως. Όλα τα µέλη µετέχουν στις συνελεύσεις και ψηφίζουν µε µία (1) 

ψήφο το καθένα, ανεξάρτητα από τον αριθµό των συνεταιριστικών µερίδων που διαθέτουν.  

 

i. Σύγκλιση  Γενικής  Συνέλευσης 

 Η Γενική Συνέλευση συνέρχεται σε τακτική συνεδρίαση µία φορά το έτος, ύστερα 

από πρόσκληση της ∆ιοικούσας Επιτροπής και µέσα σε τρεις (3) µήνες από τη λήξη της 

διαχειριστικής χρήσης. Η Γενική Συνέλευση συνέρχεται έκτακτα, όποτε τη συγκαλέσει η 

∆ιοικούσα Επιτροπή ή εφόσον υποβληθεί σχετικό αίτηµα, µε συγκεκριµένο θέµα, προς τη 

∆ιοικούσα Επιτροπή από το ένα τρίτο (1/3) των µελών της Κοιν.Σ.Επ.. Αν η ∆ιοικούσα 

Επιτροπή αρνείται τη σύγκληση της Γενικής Συνέλευσης παρά το αίτηµα του ενός τρίτου 

(1/3) των µελών, τα µέλη αυτά έχουν το δικαίωµα να συγκαλέσουν Γενική Συνέλευση. Η 

πρόσκληση της ∆ιοικούσας Επιτροπής αναγράφει τον τόπο, την ηµέρα, την ώρα που θα 

συνέλθει η Συνέλευση και τα θέµατα της ηµερήσιας διάταξης. Η πρόσκληση γνωστοποιείται 

στα µέλη επτά (7) τουλάχιστον ηµέρες πριν την ηµέρα της Γενικής Συνέλευσης, µε 

προσωπικές επιστολές και κάθε άλλο πρόσφορο µέσο που θα αποφασίσει η ∆ιοικούσα 

Επιτροπή. 

 Η Γενική Συνέλευση βρίσκεται σε απαρτία και συνεδριάζει έγκυρα, εφόσον κατά την 

έναρξη της συνεδρίασης είναι παρόντα τα µισά τουλάχιστον µέλη του Συνεταιρισµού.  Αν 

δεν υπάρχει απαρτία, η Γενική Συνέλευση συνέρχεται ύστερα από επτά (7) ηµέρες, χωρίς 

άλλη πρόσκληση, στον ίδιο τόπο και την ίδια ώρα, για όλα τα θέµατα της αρχικής ηµερήσιας 
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διάταξης, εφόσον κατά την έναρξη της συνεδρίασης παρίσταται το ένα πέµπτο (1/5) 

τουλάχιστον των µελών του Συνεταιρισµού (εφόσον το ποσοστό αυτό αντιστοιχεί κατ' 

ελάχιστον σε 2 µέλη).  Αν δεν υπάρχει και πάλι απαρτία, η Γενική Συνέλευση συνέρχεται 

ύστερα από επτά (7) ηµέρες χωρίς άλλη πρόσκληση, στον ίδιο τόπο και την ίδια ώρα και 

αποφασίζει για όλα τα θέµατα της αρχικής ηµερήσιας διάταξης, όσα µέλη και αν 

παρίστανται, όχι όµως λιγότερα από επτά (7) (η παρούσα παράγραφος εφαρµόζεται µόνο 

στην περίπτωση που ο συνολικός αριθµός της Κοιν.Σ.Επ. το επιτρέπει).  

  Για τη λήψη αποφάσεων που αφορούν τη µεταβολή του σκοπού ή της έδρας του 

Συνεταιρισµού, τη µεταβολή του ποσού της συνεταιριστικής µερίδας, τον αποκλεισµό του 

συνεταίρου, την παράταση, τη διάλυση, την αναβίωση, τη συγχώνευση του συνεταιρισµού, 

τη µεταβολή του τρόπου διανοµής των κερδών, την ανάκληση και την αντικατάσταση µελών 

της ∆ιοικούσας Επιτροπής και την τροποποίηση του καταστατικού, η Συνέλευση βρίσκεται 

σε απαρτία όταν παρίστανται σε αυτήν τα δύο τρίτα (2/3) των µελών και στην περίπτωση 

επαναληπτικής Συνέλευσης όταν είναι παρόντα τα µισά τουλάχιστον µέλη. 

  

ii. Πρόεδρος – Γραµµατέας Γενικής  Συνέλευσης 

 

  Στην αρχή της συνεδρίασης εκλέγονται από τα µέλη ο Πρόεδρος και ο Γραµµατέας 

της Συνέλευσης. Έως την εκλογή του Προέδρου τα καθήκοντά του ασκεί ο Πρόεδρος της 

∆ιοικούσας Επιτροπής ή αν αυτός απουσιάζει ο Αντιπρόεδρος, ή άλλο µέλος της ∆ιοικούσας 

Επιτροπής ή αν δεν παρευρίσκεται κανένα, ένα µέλος του Συνεταιρισµού που υποδεικνύεται 

από τη Συνέλευση.  Ο Πρόεδρος διευθύνει τις εργασίες της Συνέλευσης και ο Γραµµατέας 

τηρεί τα πρακτικά που υπογράφονται από τον Πρόεδρο και τον ίδιο. Η Γενική Συνέλευση 

συζητεί και αποφασίζει για τα θέµατα που περιλαµβάνονται στην ηµερήσια διάταξη. Αν 

παρίσταται το σύνολο των µελών, η Γενική Συνέλευση µπορεί να αποφασίζει και για θέµατα 

που δεν περιλαµβάνονται στην ηµερήσια διάταξη. Στην περίπτωση αυτή η συζήτηση για τα 

θέµατα αυτά αναβάλλεται υποχρεωτικά αν το ζητήσει το ένα εικοστό (1/20) των µελών αλλά 

όχι λιγότερα από τρία (3) µέλη.  Στη Συνέλευση µπορεί να παρίσταται αντιπρόσωπος 

Συνεταιριστικής Οργάνωσης ανωτέρου βαθµού.  

 Η λήψη αποφάσεων γίνεται µε ψηφοφορία, η οποία πραγµατοποιείται µε ανάταση του 

χεριού, εκτός αν το ένα τέταρτο (1/4) των παρόντων µελών ζητήσει να γίνει η ψηφοφορία µε 

ονοµαστική κλήση ή µε ψηφοδέλτια, οπότε εφαρµόζεται ο τρόπος που ζητήθηκε. ∆εν 
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επιτρέπεται η λήψη αποφάσεων «δια βοής».  Για τη λήψη αποφάσεων που αφορούν παροχή 

εµπιστοσύνης, απαλλαγή από ευθύνη, έγκριση απολογισµού και ισολογισµού και για 

προσωπικά θέµατα, η ψηφοφορία είναι µυστική και διεξάγεται την ίδια µέρα της Γενικής 

Συνέλευσης και µετά το τέλος της συζήτησης των θεµάτων. Τα µέλη της ∆ιοικούσας 

Επιτροπής δεν έχουν δικαίωµα να ψηφίζουν στα θέµατα απαλλαγής από την ευθύνη τους.  Οι 

αποφάσεις της Γενικής Συνέλευσης λαµβάνονται µε απόλυτη πλειοψηφία του αριθµού των 

ψηφισάντων µελών. Στα θέµατα στης παραγράφου 4 του άρθρου 14 απαιτείται απόλυτη 

πλειοψηφία του συνόλου των µελών του Συνεταιρισµού.  

 

2στ.∆ιοικούσα Επιτροπή 

 

Τη διοίκηση του Συνεταιρισµού ασκεί η ∆ιοικούσα Επιτροπή η οποία αποτελείται από 

τέσσερα (4) τακτικά µέλη και ισάριθµα αναπληρωµατικά που εκλέγονται από τη Γενική 

Συνέλευση. Η διάρκεια της θητείας της ∆ιοικούσας Επιτροπής είναι τρία (3) και µπορεί να 

παρατείνεται, το πολύ για τρεις (3) µήνες από τη λήξη της, εντός των οποίων θα πρέπει να 

συνέλθει η Γενική Συνέλευση των µελών για την εκλογή νέας ∆ιοικούσας Επιτροπής. Η 

∆ιοικούσα Επιτροπή µετά την εκλογή της συνέρχεται µε πρόσκληση του συµβούλου που 

πλειοψήφησε και εκλέγει µε µυστική ψηφοφορία Πρόεδρο, Αντιπρόεδρο, Ταµία και 

Γραµµατέα. Η ∆ιοικούσα Επιτροπή µέσα σε ένα (1) µήνα πρέπει να δηλώσει την εκλογή της 

για καταχώριση στο Γενικό Μητρώο Κοινωνικής Οικονοµίας.  

 Η ∆ιοικούσα Επιτροπή του Συνεταιρισµού εκλέγεται, µετά από µυστική ψηφοφορία, 

από την Τακτική Γενική Συνέλευση που συνέρχεται κατά το τρίτο  (3ο) έτος από την εκλογή 

της προηγουµένης. Οι εκλογές διενεργούνται από τριµελή εφορευτική επιτροπή που 

εκλέγεται από τη Συνέλευση. Τα Μέλη της ∆ιοικούσας Επιτροπής, µέλη του Συνεταιρισµού, 

είναι πάντοτε επανεκλέξιµα και ελεύθερα ανακλητά.  

i. Αναπλήρωση Μελών της ∆ιοικούσας Επιτροπής 

 

 Η ∆ιοικούσα Επιτροπή µπορεί να εκλέγει µέλη αυτής σε αντικατάσταση µελών που 

παραιτήθηκαν, απέθαναν ή απώλεσαν την ιδιότητά τους µε οποιονδήποτε άλλο τρόπο. Η 

εκλογή αυτή είναι δυνατή µε την προϋπόθεση ότι η αναπλήρωση των παραπάνω µελών δεν 

είναι εφικτή από αναπληρωµατικά µέλη, που έχουν εκλεγεί από τη Γενική Συνέλευση. Η 
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ανωτέρω εκλογή από τη ∆ιοικούσα Επιτροπή γίνεται µε απόφαση των αποµενόντων µελών, 

εάν είναι τουλάχιστον τρία (3), και ισχύει για το υπόλοιπο της θητείας του µέλους που 

αντικαθίσταται. Η απόφαση της εκλογής υποβάλλεται µέσα σε ένα (1) µήνα για καταχώρηση 

στο Γενικό Μητρώο Κοινωνικής Οικονοµίας και ανακοινώνεται από τη ∆ιοικούσα Επιτροπή 

στην αµέσως προσεχή Γενική Συνέλευση, η οποία µπορεί να αντικαταστήσει τους 

εκλεγέντες, ακόµη και αν δεν έχει αναγραφεί σχετικό θέµα στην ηµερήσια διάταξη.  

 Σε περίπτωση παραίτησης, θανάτου ή µε οποιονδήποτε άλλο τρόπο απώλειας της 

ιδιότητας µέλους ή µελών της ∆ιοικούσας Επιτροπής, τα υπόλοιπα µέλη µπορούν να 

συνεχίσουν τη διαχείριση και την εκπροσώπηση του Συνεταιρισµού και χωρίς την 

αντικατάσταση των ελλειπόντων µελών, σύµφωνα µε την προηγούµενη παράγραφο, µε την 

προϋπόθεση ότι ο αριθµός αυτών υπερβαίνει το ήµισυ των µελών, όπως είχαν πριν από την 

επέλευση των ανωτέρω γεγονότων. Σε κάθε περίπτωση τα µέλη αυτά δεν επιτρέπεται να είναι 

λιγότερα των τριών (3).  

 Σε κάθε περίπτωση, τα αποµένοντα µέλη της ∆ιοικούσας Επιτροπής, ανεξάρτητα από 

τον αριθµό τους, µπορούν να προβούν σε σύγκληση Γενικής Συνέλευσης µε αποκλειστικό 

σκοπό την εκλογή νέας ∆ιοικούσας Επιτροπής.  

ii. Αρµοδιότητες της ∆ιοικούσας Επιτροπής  

 

  Η ∆ιοικούσα Επιτροπή διοικεί και εκπροσωπεί το Συνεταιρισµό σύµφωνα µε τις 

διατάξεις του καταστατικού και του νόµου και αποφασίζει για όλα τα θέµατα που αφορούν τη 

διοίκηση και διαχείρισή του, πλην αυτών που υπάγονται στην αποκλειστική αρµοδιότητα της 

Γενικής Συνέλευσης.  

  Τα µέλη της ∆ιοικούσας Επιτροπής οφείλουν να καταβάλλουν κατά τη διαχείριση 

των υποθέσεων της Κοιν.Σ.Επ.   την ίδια επιµέλεια που καταβάλλουν στις δικές τους 

υποθέσεις και φέρουν κάθε ευθύνη για την τήρηση των περιορισµών, του προς εκπροσώπηση 

δικαιώµατος, που θέτει το καταστατικό ή οι αποφάσεις της Γενικής Συνέλευσης.  

  Η ∆ιοικούσα Επιτροπή µπορεί να µεταβιβάζει αρµοδιότητες του σε ένα ή 

περισσότερα µέλη του ή και σε υπαλλήλους του Συνεταιρισµού.  

 Το αξίωµα του µέλους της ∆ιοικούσας Επιτροπής είναι τιµητικό και άµισθο.  
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iii. Σύγκλιση της ∆ιοικούσας Επιτροπής  

 

 Η ∆ιοικούσα Επιτροπή συνέρχεται σε τακτική συνεδρίαση µία (1) φορά το µήνα, µε 

γραπτή πρόσκληση σε συγκεκριµένη ηµέρα και συγκεκριµένα θέµατα ηµερήσιας διάταξης 

που καθορίζονται από κοινού. Θέµατα ηµερήσιας διάταξης µπορούν να προταθούν και από 

τα µέλη της ∆ιοικούσας Επιτροπής. Η ∆ιοικούσα Επιτροπή µπορεί να συνεδριάσει εκτάκτως 

όταν τη συγκαλέσει ο Πρόεδρος της ή όποτε κριθεί αναγκαίο και ζητηθεί από το 1/3 των 

µελών της. Σε περίπτωση που ο Πρόεδρος αδρανεί παρά την αναγκαιότητα, η σύγκλιση 

διενεργείται από οποιοδήποτε µέλος της ∆ιοικούσας Επιτροπής. Η ∆ιοικούσα Επιτροπή 

βρίσκεται σε απαρτία και συνεδριάζει έγκυρα όταν παρίσταται έξι (6) τουλάχιστον µέλη του. 

Οι αποφάσεις λαµβάνονται µε πλειοψηφία των παρόντων µελών. Σε περίπτωση ισοψηφίας 

υπερισχύει η ψήφος του Προέδρου. Εκπροσώπηση µέλους δεν επιτρέπεται. Οι αποφάσεις 

καταχωρούνται από το Γραµµατέα στο βιβλίο Πρακτικών της ∆ιοικούσας Επιτροπής. Μέλος 

της ∆ιοικούσας Επιτροπής δε συµµετέχει στις συνεδριάσεις, ούτε έχει δικαίωµα ψήφου όταν 

πρόκειται για θέµατα που αφορούν άµεσα αυτό, σύζυγο ή συγγενή πρώτου βαθµού.  

 

iv. Σύνθεση Προσωρινής ∆ιοικούσας Επιτροπής 

 

Η πρώτη ∆ιοικούσα Επιτροπή του Συνεταιρισµού αποτελείται από τους:  

1. Μελίνα Μάνου του Παύλου και της Καλλιόπης , που γεννήθηκε στην Αττική, κάτοικος  

Νάξου. 

2. Πάρη Αθανασίου του Ανδρέα και της Μερόπης που γεννήθηκε στο Ναύπλιο , κάτοικος 

Νάξου,  

3. Στέφανο Σωτηρίου του Σοφοκλή και της Άννας που γεννήθηκε στην Νάξο , κάτοικος 

Νάξου  

4. Ματίνα Πούλιου του Σπυρίδωνος και της Σοφίας που γεννήθηκε στην Νάξο, κάτοικος 

Νάξου 

Η θητεία αυτών ορίζεται µέχρι την πρώτη τακτική Γενική Συνέλευση των µελών, που θα 

συγκληθεί µέσα στο πρώτο τρίµηνο του έτους 2017. 
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2ζ.∆ιάλυση-Εκκαράριση  Κοιν.Σ.Επ. 

 

Η Κοιν.Σ.Επ. διαλύεται:  

α) Αν διαγραφεί από το Μητρώο Κοινωνικής Οικονοµίας µετά από απόφαση του Υπουργού 

Κοινωνικής Ασφάλισης.  

β) Αν τα µέλη του µειωθούν κάτω των επτά (7). 

γ) Λόγω τελεσίδικης απόφασης του κατά τόπον αρµοδίου Μονοµελούς Πρωτοδικείου, η 

οποία εκδίδεται ύστερα από αίτηση οποιουδήποτε έχει έννοµο συµφέρον, αν διαπιστωθεί 

η παράβαση διατάξεων του Ν. 4019/2011 οι οποίες αφορούν στη σύσταση και εγγραφή 

του Συνεταιρισµού στο οικείο Μητρώο.  

δ) Αν λήξει ο χρόνος διάρκειάς του, εκτός αν αποφασισθεί προηγούµενα από τη Γενική 

Συνέλευση η παράταση της διάρκειάς του.  

ε) Με απόφαση της Γενικής Συνέλευσης που λαµβάνεται µε την αυξηµένη πλειοψηφία 

στ) Αν κηρυχθεί σε πτώχευση.  

Η διάλυση της Κοιν.Σ.Επ. καταχωρείται στο Γενικό Μητρώο Κοινωνικής Οικονοµίας.  

 Τη διάλυση της Κοιν.Σ.Επ. ακολουθεί η εκκαθάριση. Αν η Κοιν.Σ.Επ. κηρυχθεί σε 

πτώχευση, ακολουθείται η διαδικασία της εµπορικής νοµοθεσίας. Η εκκαθάριση διενεργείται 

από τη ∆ιοικούσα Επιτροπή ή σε περίπτωση που αυτή κρίνει αναγκαίο, από δύο 

εκκαθαριστές που ορίζονται από τη Γενική Συνέλευση. Η Κοιν.Σ.Επ.  λογίζεται ότι 

εξακολουθεί να υφίσταται και µετά τη διάλυσή του για όσο χρόνο διαρκεί η εκκαθάριση. 

Κατά την εκκαθάριση διεκπεραιώνονται οι εκκρεµείς υποθέσεις και ιδίως εισπράττονται οι 

απαιτήσεις, ρευστοποιείται η περιουσία και πληρώνονται τα χρέη της Κοιν.Σ.Επ.. Αν 

αποµένει µόνο παθητικό, οι εκκαθαριστές προβαίνουν στην περάτωση της εκκαθάρισης. Αν 

διαπιστωθεί ότι υπάρχει και ενεργητικό, η Κοιν.Σ.Επ. αναβιώνει αυτοδίκαια και ως υπό 

εκκαθάριση εγγράφεται στα οικεία Μητρώα βάσει του άρθρου 791 ΚΠολ∆. Με το πέρας της 

εκκαθάρισης το υπόλοιπο δε διανέµεται, αλλά διατίθεται στο Ταµείο Κοινωνικής Οικονοµίας.  

  Αν η Κοιν.Σ.Επ.  διαλύθηκε λόγω λήξης της διάρκειάς του ή λόγω της πτώχευσής 

του, η οποία όµως ανακλήθηκε ή περατώθηκε µε συµβιβασµό, είναι δυνατή η αναβίωσή του 

µε απόφαση της Γενικής Συνέλευσης, η οποία στη συνέχεια καταχωρείται στο µητρώο 

συνεταιρισµών του Ειρηνοδικείου της έδρας του. 
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ΚΕΦΑΛΑΙΟ 3
ο
 : ΟΙΚΟΝΟΜΙΚΗ ∆ΡΑΣΤΗΡΙΟΤΗΤΑ-ΠΗΓΕΣ 

ΧΡΗΜΑΤΟ∆ΟΤΗΣΗΣ 

 

3α.Οικονοµική δραστηριότητα Κοιν.Σ.Επ. 

 

Η οικονοµική δραστηριότητα συνιστά ένα από τα βασικά συστατικά στοιχεία που 

διαφοροποιούν τις κοινωνικές επιχειρήσεις από άλλες επιχειρήσεις του ιδιωτικού 

κερδοσκοπικού τοµέα, της κοινωνικής-αλληλέγγυας οικονοµίας (όπως για παράδειγµα ο 

συνεταιρισµός) ή άλλες δράσεις κοινωνικής αλληλεγγύης. Συνήθως, οι παραγωγικές 

δραστηριότητες των κοινωνικών επιχειρήσεων χαρακτηρίζονται είτε µεµονωµένα ή 

σωρευτικά από τα εξής στοιχεία: 

α) Κοινωνική ωφέλεια, που σηµαίνει εξυπηρέτηση κοινωνικών αναγκών που συνήθως δεν 

καλύπτονται ή καλύπτονται πληµµελώς από τον ιδιωτικό κερδοσκοπικό τοµέα ή-και το 

κράτος. 

β) Κοινωνική καινοτοµία, η οποία συνίσταται στον εντοπισµό νέων κοινωνικών αναγκών ή 

παραγωγή αγαθών και παροχή υπηρεσιών µε τρόπο ο οποίος προωθεί νέες µεθόδους 

παραγωγής και κατανάλωσης. 

γ) Κοινωνική δικαιοσύνη, δηλαδή προσφορά αγαθών και υπηρεσιών σε πιο χαµηλή τιµή, µε 

αποτέλεσµα να γίνει ευκολότερη η πρόσβαση σε αυτά, των κοινωνικών στρωµάτων µε 

περιορισµένες οικονοµικές δυνατότητες. 

δ) Εργασιακή αποκατάσταση, δηλαδή δηµιουργία θέσεων εργασίας για κοινωνικές οµάδες 

που αντιµετωπίζουν δυσκολίες στην εύρεση εργασίας. 

 Στην εν λόγω εργασία, ο οικονοµικός τοµέας επάνω στον οποίο θα δοµηθεί και θα 

αναπτυχθεί η Κοινωνική Συνεταιριστική Επιχείρηση ένταξης <<ΑΡΩΓΗ ΓΙΑ ΤΟ ΠΑΙ∆Ι>> 

στην Νάξο, είναι ο τοµέας της κοινωνικής φροντίδας, αρωγής και ένταξης των ανηλίκων 

παραβατών- µελών, οι οποίοι διέπραξαν στο παρελθόν κάποια αξιόποινη πράξη κατά τον 

Ποινικό Κώδικα και πλέον χρειάζονται κάποια καθοδήγηση και υποστήριξη για να 

αναµειχθούν οµαλά στο κοινωνικό σύνολο ώστε να µην υποπέσουν ξανά σε παραβατική 

συµπεριφορά. 

 Η Κοιν.Σ.Επ. µας αποτελείται αρχικά από δέκα µέλη τα οποία απαρτίζουν µία οµάδα 

η οποία θα συνεργαστεί αρµονικά για την επίτευξη των στόχων της Κοιν.Σ.Επ.. Πιο 



33 

 

συγκεκριµένα, τα πέντε µέλη της Κοιν.Σ.Επ. τα οποία είναι ανήλικοι παραβάτες, µε την 

καθοδήγηση των υπολοίπων µελών και την βοήθειά τους θα µπορέσουν να δηµιουργήσουν 

οργανωτικές δράσεις µέσα από τις οποίες θα βοηθήσουν τον ίδιο τους τον εαυτό να ξεπεράσει 

το πρότερο "αµαυρωµένο" παρελθόν τους. Αυτές οι δράσεις όχι µόνο θα βοηθήσουν τα µέλη-

ανήλικους παραβάτες να θέσουν νέες βάσεις στην ανάπτυξη της προσωπικότητάς τους αλλά 

θα τους ωθήσει επίσης στην εξεύρεση παραγωγικών και δηµιουργικών διεξόδων ώστε να 

συνειδητοποιήσουν τις πραγµατικές αξίες για τις οποίες αξίζει να µάχεται κανείς στη ζωή. 

 Ειδικότερα, στα πλαίσια λειτουργίας της Κοιν.Σ.Επ., τα µέλη- ανήλικοι παραβάτες θα 

διδάσκονται χορό και ζωγραφική καθώς και θα έχουν την ευκαιρία να διαβάζουν διαφόρων 

ειδών βιβλία τα οποία θα τους βοηθήσουν να διευρύνουν τον πνευµατικό τους κόσµο.  

 Με το πέρας του χρόνου και ανάλογα µε την βελτίωση που θα παρουσιάζει η 

οργανωτική οµάδα της Κοιν.Σ.Επ. , θα διοργανώνονται διάφορες παραστάσεις χορού, οι 

οποίες θα παρουσιάζονται σε ευρύ κοινό, ήτοι στις οικογένειες των µελών αλλά βεβαίως και 

σε οποιονδήποτε κάτοικο του νησιού ενδιαφέρεται να παρακολουθήσει. Με αυτό τον τρόπο, 

θα αναζωπυρωθεί η δυναµική της οµάδας, αφού µέσα από τις παραστάσεις τα µέλη θα έχουν 

την ευκαιρία να τύχουν επιβεβαίωσης για τις ικανότητές τους. Ακόµη, µε αυτό τον τρόπο θα 

µπορέσει η Κοιν.Σ.Επ. να αποταµιεύσει κάποια χρήµατα για να διευρύνει τις δραστηριότητες 

και τις δράσεις της. 

 Επιπλέον, τα έργα-δηµιουργήµατα των µελών- ανηλίκων παραβατών τα οποία θα 

προέρχονται από τα µαθήµατα ζωγραφικής που θα λαµβάνουν χώρα, θα εκτίθενται σε ένα 

περίπτερο το οποίο θα ανήκει στην περιουσία της Κοιν.Σ.Επ.. Η έκθεση των δηµιουργηµάτων 

εντός του περιπτέρου θα είναι ανοιχτή για κάθε ενδιαφερόµενο. Οι επισκέπτες ανάλογα µε 

την βούληση τους θα δύνανται να ενισχύσουν το ταµείο της έκθεσης (και κατ'επέκταση της 

Κοιν.Σ.Επ.) επιλέγοντας και αγοράζοντας κάποια από τα δηµιουργήµατα των µελών 

ανηλίκων παραβατών. Η έκθεση θα περιλαµβάνει πίνακες ζωγραφικής τόσο των µελών- 

ανηλίκων παραβατών όσο και της καθηγήτριας ζωγραφικής αλλά και καλλιτεχνικά 

δηµιουργήµατα ζωγραφικής πάνω σε πέτρες, µπουκάλια, παλιά ποδήλατα και µηχανές καθώς 

και σε άλλα αντικείµενα. 
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3β. Πηγές χρηµατοδότησης Κοιν.Σ.Επ. 

 

- ∆ηµόσιες πηγές χρηµατοδότησης και ενίσχυσης: 

� Στρατηγικό Σχέδιο ∆ράσης για την Ανάπτυξη του Τοµέα της Κοινωνικής 

Επιχειρηµατικότητας 

Το Στρατηγικό Σχέδιο, προβλέπει: 

• Πρακτική άσκηση µέχρι 2 µελών ΚΟΙ ΝΣΕΠ σε κοινωνική επιχείρηση του εξωτερικού µε 

κάλυψη οδοιπορικών και εξόδων διαµονής από το Πρόγραµµα ERASMUS entrepreneurs και 

επιπλέον καταβολή υποτροφίας 3.000 ευρώ για πρακτική άσκηση 3 µηνών ανά µέλος-

επιχειρηµατία.  

• Υποστήριξη για την εκπόνηση επιχειρηµατικού σχεδίου και διεκπεραίωση διαδικασιών 

ίδρυσης από ιδιώτες συµβούλους ή από τους περιφερειακούς µηχανισµούς υποστήριξης που 

θα συγκροτηθούν αξιοποιώντας το σύστηµα των vouchers (κουπόνια). Το κόστος 

συµβουλευτικών υπηρεσιών για την εκπόνηση επιχειρηµατικού σχεδίου και για τις 

διαδικασίες ίδρυσης δεν µπορεί να υπερβαίνει τις 3.000 ευρώ ανά ιδρυόµενη ΚΟΙ ΝΣΕΠ. 

• Υπηρεσίες θερµοκοιτίδας (επιµόρφωση, προώθηση – προβολή και δικτύωση, καθοδήγηση, 

υποστήριξη και παροχή εξειδικευµένων επιχειρηµατικών συµβουλών) από ιδιώτες φορείς ή 

τους περιφερειακούς µηχανισµούς υποστήριξης µε ανώτατο όριο αµοιβών το κόστος που 

ορίζουν οι περιφερειακοί µηχανισµοί. 

• Κατάρτιση εργαζοµένων σε ΚΟΙ ΝΣΕΠ µε κάλυψη του κόστους κατάρτισης από το 

Επιχειρησιακό Πρόγραµµα Ανάπτυξης Ανθρώπινου ∆υναµικού βάσει των αναγκών σε 

ειδικευµένες θέσεις που αποτυπώνονται στο επιχειρηµατικό σχέδιο κάθε κοινωνικής 

επιχείρησης. 

• Ενίσχυση της κεφαλαιακής επάρκειας των νεοσύστατων ή των υπό ίδρυση ΚΟΙ ΝΣΕΠ 

µέσω της χρηµατοδότησης για αγορά εταιρικών µεριδίων από τα ενδιαφερόµενα µέλη. 

∆υνητικοί δικαιούχοι είναι όλα τα φυσικά πρόσωπα που απαρτίζουν την αρχική εταιρική 

σύνθεση της ΚΟΙ ΝΣΕΠ και έχουν ταυτόχρονα την ιδιότητα του/της εργαζοµένου/ης. Το 

ποσό της επιχορήγησης εξαρτάται από τα χαρακτηριστικά του δικαιούχου και α) 5.000 ευρώ 

για δικαιούχο ΑµεΑ, β) 4.000 ευρώ για δικαιούχο από λοιπές ευάλωτες οµάδες πληθυσµού35 

και γ) 3.000 ευρώ για δικαιούχο από ειδικές οµάδες πληθυσµού. 

• Επιχορήγηση νεοπροσλαµβανόµενων σε ΚΟΙ ΝΣΕΠ οι οποίες ανήκουν στις µικροµεσαίες 

επιχειρήσεις (ΜΜΕ), έχουν εγγραφεί στο Μητρώο Κοινωνικής Οικονοµίας και έχουν κλείσει 

την πρώτη τους διαχειριστική χρήση ή (σε περίπτωση υπερδωδεκάµηνης χρήσης) έχουν ήδη 

υποβάλει το πρώτο Ετήσιο Πρόγραµµα ∆ραστηριοτήτων και Απολογισµού. Στις 

επιχορηγούµενες νέες θέσεις απασχόλησης µπορούν να συνυπολογίζονται θέσεις εργασίας 

που δηµιουργήθηκαν έξι µήνες µετά την ίδρυση και µέχρι την υποβολή του αιτήµατος 

χρηµατοδότησης, καθώς και θέσεις που πρόκειται να δηµιουργηθούν στη συνέχεια. Το ύψος 

της επιχορήγησης εξαρτάται από τα χαρακτηριστικά του νεοπροσλαµβανόµενου/ης: α) 5.000 
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ευρώ για κάθε νεοπροσλαµβανόµενο/η εργαζόµενο/η µε αναπηρία, β) 4.000 ευρώ γιακάθε 

νεοπροσλαµβανόµενο/η εργαζόµενο/η από λοιπές ευάλωτες οµάδες πληθυσµού και γ) 3.000 

ευρώ για κάθε νεοπροσλαµβανόµενο/η εργαζόµενο/η από ειδικές οµάδες πληθυσµού. 

Εξαρτηµένα ή απεξαρτηµένα από ουσίες άτοµα, οροθετικοί, φυλακισµένοι/αποφυλακισµένοι, 

ανήλικοι παραβάτες. 

- Ιδιωτικές πηγές χρηµατοδότησης: 

� Επιχειρηµατική φιλανθρωπία 

Πρόκειται για την εφαρµογή ιδιωτικών επιχειρηµατικών στρατηγικών στον τοµέα των 

κοινωνικών δράσεων (µη κερδοσκοπικές οργανώσεις και κοινωνικές επιχειρήσεις). Εντός της 

επιχειρηµατικής φιλανθρωπίας µπορούµε να διακρίνουµε πρακτικές που εξετάζουν µόνο τον 

κοινωνικό αντίκτυπο ενός εγχειρήµατος  και αυτές που προσδοκούν και µια απόδοση από την 

επένδυσή τους. Τα εργαλεία που αξιοποιούν µπορούν να πάρουν τη µορφή της µη 

επιστρεπτέας επιχορήγησης (ειδικά όταν πρόκειται για τη χρηµατοδότηση ΜΚΟ), του 

δανείου, των ιδιωτικών επενδυτικών κεφαλαίων –συνήθως αγοράζοντας µερίδες στην 

επιχείρηση–, του επιχειρηµατικού κεφαλαίου και της εγγυοδοσίας. Επίσης, η επιχειρηµατική 

φιλανθρωπία παρέχει και µη χρηµατική υποστήριξη µε τη µορφή της συµβουλευτικής και της 

εποπτείας για την ανάπτυξη της επιχείρησης. Γενικότερα, οι επιχειρηµατίες-φιλάνθρωποι 

έχουν την τάση να εµπλέκονται ενεργά στα εγχειρήµατα που υποστηρίζουν, να 

παρακολουθούν την πορεία τους και να µετρούν τα αποτελέσµατα της επένδυσής τους 

(δείκτες κοινωνικού αποτελέσµατος). Σύµφωνα µε έρευνα που πραγµατοποίησε η Ευρωπαϊκή 

‘Ένωση Επιχειρηµατικής Φιλανθρωπίας (European Venture Philanthropy Association) για το 

έτος 2011, οι ευρωπαϊκές χώρες µε τη µεγαλύτερη ανάπτυξη στον τοµέα είναι το Ηνωµένο 

Βασίλειο, η Γαλλία και η Γερµανία. Αυτό αφορά τόσο την πληθώρα πηγών επιχειρηµατικής 

φιλανθρωπίας όσο και την επένδυση σε κοινωνικές δράσεις. Σύµφωνα µε την ίδια έρευνα, δεν 

υπάρχουν µέλη στην Ελλάδα ούτε έχουν διοχετευτεί κεφάλαια σε ελληνικές κοινωνικές 

επιχειρήσεις. 
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ΚΕΦΑΛΑΙΟ 4
ο
 :ΦΟΡΟΛΟΓΙΚΑ-ΑΣΦΑΛΙΣΤΙΚΑ ΖΗΤΗΜΑΤΑ 

 

 Όπως γίνεται εύκολα αντιληπτό, η επιλογή της νοµικής µορφής καθορίζει τις 

φορολογικές και ασφαλιστικές υποχρεώσεις της επιχείρησης. θα εξετάσουµε τις βασικές 

υποχρεώσεις των άµεσα συνδεδεµένων µε την κοινωνική επιχειρηµατικότητα νοµικών 

µορφών (ΑΜΚΕ και ΚΟΙ ΝΣΕΠ) ως προς την έναρξη δραστηριότητας στην εφορία, τις 

υποχρεώσεις τήρησης βιβλίων και στοιχείων, τις φορολογικές και τις ασφαλιστικές 

υποχρεώσεις ως προς τα µέλη και τους/τις εργαζοµένους/ες. 

- Έναρξη δραστηριότητας στην εφορία: 

• Επικυρωµένο αντίγραφο αστυνοµικής ταυτότητας όλων των µελών. 

• Φυσική παρουσία Προέδρου ΚΟΙΝΣΕΠ. 

• Καταστατικό µε την κατάλληλη σήµανση από το Μητρώο. 

• Μισθωτήριο συµβόλαιο θεωρηµένο από τη ∆ΟΥ του ιδιοκτήτη. Σε περίπτωση δωρεάν 

παραχώρησης, υπεύθυνη δήλωση του παραχωρητή κατατεθειµένη στη ∆ΟΥ του. 

• Εγκύκλιος του Υπουργείου Εργασίας σύµφωνα µε την οποία αναστέλλεται η υποχρέωση 

ασφάλισης των µελών της ΚΟΙΝΣΕΠ. 

• Αριθµός Μητρώου Κοινωνικής Επιχειρηµατικότητας (από το Υπουργείο). 

• Επιλογή Κωδικού Αριθµού ∆ραστηριότητας (µπορείτε να έχετε πολλούς). Ανάλογα µε τη 

δραστηριότητα, µπορεί να απαιτηθεί εγγραφή στο αρµόδιο επιµελητήριο. 

• ∆ήλωση έναρξης εργασιών µη φυσικού προσώπου (έντυπο εφορίας Μ3) και δήλωση 

σχέσεων φορολογουµένου (έντυπο εφορίας Μ7). 

• Χαρτί αυτοψίας (έλεγχος από ∆ΟΥ όπου απαιτείται). 

 

- Υποχρεώσεις τήρησης βιβλίων και στοιχείων: 

Οι ΚΟΙ ΝΣΕΠ εντάσσονται σε κατηγορία βιβλίων ανάλογα µε το 

ύψος των ακαθάριστων εσόδων, δηλαδή τηρούν βιβλία Β΄ Κατηγορίας µέχρι ποσού 

1.500.000 ευρώ και Γ΄ Κατηγορίας για έσοδα άνω των 1.500.000 ευρώ.24 Συνεπώς, 
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τουλάχιστον κατά την πρώτη χρήση, η ΚΟΙ ΝΣΕΠ µπορεί να τηρεί απλογραφικά βιβλία (Β΄ 

Κατηγορίας). Ο ισολογισµός που αναφέρεται στον σχετικό νόµο βγαίνει εξωλογιστικά 

και όχι όπως γίνεται στις επιχειρήσεις µε βιβλία Γ΄ Κατηγορίας. 

Για την πρώτη θεώρηση των βιβλίων και των στοιχείων 

απαιτούνται: 

• Έντυπο Β1/TAXIS. 

• ∆ελτίο αστυνοµικής ταυτότητας του διαχειριστή εταίρου/Προέδρου ΚΟΙΝΣΕΠ. 

• Βεβαίωση περί ύπαρξης ή µη χρεών από φόρους, τέλη ή εισφορές για όλα τα µέλη, εφόσον 

τα χρέη αυτά προέρχονται από την άσκηση ατοµικής επιχείρησης του µέλους και όχι από 

συµµετοχή του σε άλλο νοµικό πρόσωπο. 

• Βεβαίωση από τα αρµόδια τµήµατα ΦΠΑ και Εισοδήµατος ότι έχουν υποβληθεί κανονικά 

οι δηλώσεις απόδοσης οποιασδήποτε υποχρέωσης. Εάν συµµετέχει ως µέλος άλλο νοµικό 

πρόσωπο, τότε έχει και αυτό τις παραπάνω υποχρεώσεις. 

• Βεβαίωση από ΙΚΑ ότι δεν έχουν απογραφεί και δεν απασχολούν προσωπικό. 

• Εγκύκλιος απαλλαγής από τον ΟΑΕΕ. 

 

- Φορολογικές υποχρεώσεις: 

Αναφορικά µε τις ΚΟΙ ΝΣΕΠ, ο νόµος δείχνει να αναγνωρίζει µόνο την εµπορική τους 

ιδιότητα και όχι τον κοινωνικό τους σκοπό, καθώς, ενώ αρχικά είχαν δοθεί φορολογικές 

απαλλαγές µε το Ν. 4019/2011, η νέα φορολογική νοµοθεσία τις αποσύρει. Συγκεκριµένα, το 

άρθρο 10 προέβλεπε ότι το ποσοστό των κερδών που διατίθεται για σχηµατισµό 

αποθεµατικού (5%) ή επανεπενδύεται στην επιχείρηση (60%) δεν υπόκειται σε φορολογία 

εισοδήµατος και ότι µόνο το ποσοστό των κερδών που διανέµεται στους/στις 

εργαζοµένους/ες (µέχρι 35%) υπόκειται σε παρακράτηση φόρου σύµφωνα µε τον ισχύοντα 

κάθε φορά φορολογικό συντελεστή. Με αυτή την παρακράτηση εξαντλούνταν οι 

υποχρεώσεις της ΚΟΙ ΝΣΕΠ και των εργαζοµένων από ευάλωτες οµάδες πληθυσµού 

απέναντι στην εφορία. Ωστόσο, µε την παρ. 2 του άρθρου 10 του Ν.4110/2013, καταργείται η 

απαλλαγή των ΚΟΙ ΝΣΕΠ από τη φορολογία επί του ποσοστού των κερδών της που 

διατίθενται για το σχηµατισµό αποθεµατικού (5%) και για τις δραστηριότητές της (60%). 

Σύµφωνα µε την αιτιολογική έκθεση του νόµου, οι προηγούµενες φοροαπαλλαγές έρχονταν 

σε πλήρη αντίθεση µε τις διατάξεις του Κώδικα Φορολογίας Εισοδήµατος που ισχύουν για 

τους συνεταιρισµούς. Με τη νέα αυτή ρύθµιση, οι ΚΟΙ ΝΣΕΠ φορολογούνται πλέον για τα 
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συνολικά τους κέρδη, όπως όλοι οι συνεταιρισµοί (αγροτικοί, αστικοί), χωρίς καµιά 

απαλλαγή και περαιτέρω, κατά τη διανοµή των κερδών στους/στις εργαζοµένους/ες, γίνεται 

παρακράτηση φόρου, όπως ισχύει και για τα λοιπά νοµικά πρόσωπα του άρθρου 101 του 

Κώδικα Φορολογίας Εισοδήµατος. Τα κέρδη που διανέµονται στο τέλος της διαχειριστικής 

χρήσης στους/στις εργαζοµένους/ες των ΚΟΙ ΝΣΕΠ προστίθενται στο µισθό τους και 

φορολογούνται στο σύνολό τους σύµφωνα µε τον ισχύοντα φορολογικό συντελεστή για τα 

εισοδήµατα φυσικών προσώπων. 

- Μέλη και εργαζόµενοι/ες: ασφαλιστικές υποχρεώσεις και αµοιβές: 

Aντίστοιχα, «µόνη η συµµετοχή ενός φυσικού προσώπου µε την ιδιότητα του µέλους-

εταίρου, σε ΚΟΙ ΝΣΕΠ, δεν του προσδίδει εµπορική ιδιότητα και δεν δηµιουργεί 

ασφαλιστικές ή φορολογικές υποχρεώσεις». Η Εγκύκλιος 49/2012 ανακαλεί την 

προηγούµενη31 και ορίζει ρητά ότι: «τα µέλη-εταίροι της ΚΟΙ ΝΣΕΠ µε µόνη την ιδιότητα 

του µέλους, απαλλάσσονται από κάθε ασφαλιστική υποχρέωση, ενώ για τα µέλη-εταίρους 

που είναι και εργαζόµενοι προβλέπεται ασφαλιστικό καθεστώς εξαρτηµένης εργασίας». Η 

συµµετοχή µε την ιδιότητα του µέλους στην ΚΟΙ ΝΣΕΠ δεν θέτει ασυµβίβαστο µε την 

άσκηση άλλης επαγγελµατικής δραστηριότητας από τα µέλη ή δεν επηρεάζει την ιδιότητά 

τους ως ανέργων ακόµα και επιδοτούµενων από το κράτος. Επιπλέον, το άρθρο 4 του Ν. 

4019/2011 επιτρέπει την παροχή υπηρεσιών από µέλη χωρίς αυτά 

να βρίσκονται σε εργασιακή σχέση µε την επιχείρηση κατ’ εφαρµογή του άρθρου 713 του 

ΑΚ, ο οποίος εισάγει τη σύµβαση εντολής. Με τη σύµβαση εντολής, ο εντολοδόχος έχει 

υποχρέωση να διεξαγάγει χωρίς αµοιβή την υπόθεση που του ανέθεσε ο εντολέας. ‘Άρα, 

µπορεί να µην υπάρχουν καθόλου εργαζόµενοι, αν τα µέλη δραστηριοποιούνται µόνο για την 

επιδίωξη του σκοπού της ΚΟΙ ΝΣΕΠ χωρίς να εργάζονται σε αυτήν. 

Ειδικότερα για τις ΚΟΙ ΝΣΕΠ ‘Ένταξης, το µέλος που εκπροσωπεί την επιχείρηση πρέπει 

µέσα σε διάστηµα 60 ηµερολογιακών ηµερών από το πρώτο στάδιο εγγραφής στο Μητρώο 

Κοινωνικής Επιχειρηµατικότητας να υποβάλει: 

1. Αντίγραφο του Πίνακα Προσωπικού που έχει καταθέσει στο Σώµα Επιθεώρησης 

Εργασίας. 

2. Ανάλογα µε την ευάλωτη οµάδα πληθυσµού στην οποία ανήκουν οι εργαζόµενοι/ες, τα 

ακόλουθα δικαιολογητικά: 

• Ανήλικοι παραβάτες: απόφαση αρµόδιου ∆ικαστηρίου Ανηλίκων από την οποία προκύπτει 

η επιβολή αναµορφωτικών ή θεραπευτικών µέτρων ή ο εγκλεισµός του/της ανηλίκου σε 

κατάστηµα κράτησης νέων. 
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 Στην περίπτωση κατά την οποία η εκπλήρωση του κριτηρίου για τις ΚΟΙ ΝΣΕΠ 

‘Ένταξης παύσει προσωρινά, λόγω οικειοθελούς αποχώρησης εργαζοµένου/ης που ανήκει 

στις ευάλωτες οµάδες πληθυσµού ή λόγω καταγγελίας της σύµβασης εργασίας από την 

επιχείρηση, η ΚΟΙ ΝΣΕΠ ‘Ένταξης οφείλει να τον/την αντικαταστήσει εντός προθεσµίας 40 

ηµερολογιακών ηµερών ενηµερώνοντας σχετικά το Τµήµα Μητρώου. Αν 

η προθεσµία παρέλθει δίχως να υπάρξει αντικατάσταση, το Τµήµα Μητρώου επιβάλλει στην 

ΚΟΙ ΝΣΕΠ ‘Ένταξης χρηµατικό πρόστιµο 500 ευρώ για τους επόµενους 3 µήνες. Εάν και 

µετά το πέρας του τριµήνου εξακολουθεί να µην πληρούται το κριτήριο, η ΚΟΙ ΝΣΕΠ 

διαγράφεται οριστικά από το Μητρώο µε απόφαση του Υπουργού Εργασίας, Κοινωνικής 

Ασφάλισης και Πρόνοιας που εκδίδεται ύστερα από εισήγηση του Τµήµατος Μητρώου.  

Επιπλέον, και σε αντιστοιχία µε την περίπτωση των ΚΟΙ ΣΠΕ που αποτέλεσαν την πρώτη 

θεσµοθετηµένη µορφή κοινωνικών επιχειρήσεων για άτοµα µε προβλήµατα ψυχικής υγείας, 

οι εργαζόµενοι/ες στις ΚΟΙ ΝΣΕΠ από ευάλωτες οµάδες πληθυσµού που λαµβάνουν επίδοµα 

πρόνοιας ή επιδόµατα επανένταξης ή οποιασδήποτε µορφής νοσήλια ή παροχή συνεχίζουν να 

εισπράττουν τις παροχές αυτές ταυτόχρονα µε την αµοιβή τους. 

 

 Συµπερασµατικά, ως προς την παράµετρο των φορολογικών και των ασφαλιστικών 

υποχρεώσεων, οι ΚΟΙ ΝΣΕΠ ως επιχειρήσεις µε εξαρχής εµπορικό χαρακτήρα διευκολύνουν 

την οικονοµική παρακολούθηση εσόδων και δαπανών, ενώ ταυτόχρονα προβλέπουν ειδικές 

διευκολύνσεις για εργαζοµένους/ες από ευάλωτες οµάδες πληθυσµού. ∆υστυχώς, η 

ανάκληση της απαλλαγής φορολόγησης κερδών για το αποθεµατικό και την επανεπένδυση 

στην ΚΟΙ ΝΣΕΠ αφαιρεί σηµαντικά οικονοµικά κίνητρα, που θα έκαναν περισσότερο 

προτιµητέα την επιλογή της συγκεκριµένης νοµικής µορφής για τις κοινωνικές επιχειρήσεις. 
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ΚΕΦΑΛΑΙΟ 5ο: ΚΟΙΝΩΝΙΚΟ ΕΠΙΧΕΙΡΗΜΑΤΙΚΟ ΣΧΕ∆ΙΟ 

Κοιν.Σ.Επ. 

 

 Η κατάρτιση του κοινωνικού επιχειρηµατικού σχεδίου της Κοιν.Σ.Επ. θα µας 

βοηθήσει να αντιληφθούµε την πιθανή πορεία της Κοινωνικής Επιχείρησης που θα 

δηµιουργήσουµε στην Νάξο καθώς και τις ευθύνες που συνεπάγεται αυτή η πρωτοβουλία. Σε 

αυτό το σηµείο θα πρέπει να δοθούν κάποιες συγκεκριµένες πληροφορίες του εγχειρήµατος, 

ώστε να προσδιοριστεί η εξέλιξή του. Το επιχειρηµατικό σχέδιο στο οποίο θα βασιστεί η 

δηµιουργία της Κοιν.Σ.Επ. θα λαµβάνει σοβαρά υπόψη τις τωρινές-σηµερινές 

κοινωνικοοικονοµικές συνθήκες. Αν αυτές τυχόν αλλάξουν στο µέλλον, θα πρέπει να αλλάξει 

και το επιχειρηµατικό σχέδιο της Κοιν.Σ.Επ. µας. Ακόµη, χρειάζεται να επισηµανθεί πως 

εφόσον καταρτιστεί πλήρως το επιχειρηµατικό σχέδιο, τότε θα είµαστε στην ευχάριστη θέση 

να το παρουσιάσουµε σε µελλοντικούς επενδυτές και χρηµατοδότες, οι οποίοι θα 

προθυµοποιηθούν να συνεισφέρουν στην προώθηση του εν λόγω εγχειρήµατος. 

 Στο κοινωνικό επιχειρηµατικό σχέδιο θα πρέπει να αναφέρονται οι εξής ενότητες:  

Α) Ταυτότητα επιχείρησης: 

<<ΚΟΙΝΩΝΙΚΗ ΣΥΝΕΤΑΙΡΙΣΤΙΚΗ ΕΠΙΧΕΙΡΗΣΗ ΕΝΤΑΞΗΣ: ΑΡΩΓΗ ΓΙΑ ΤΟ ΠΑΙ∆Ι>> 

µε έδρα την Νάξο.  

 Το συγκεκριµένο εγχείρηµα εµπνεύστηκε από τις ιδιοµορφίες που πηγάζουν από την 

πιο τρυφερή ηλικία του ανθρώπου: την παιδική. Η παιδική ηλικία αποτελεί το δίχως άλλο την 

πιο ανέµελη περίοδο της ζωής του ανθρώπου, αλλά αυτό δεν ισχύει τελικά για όλους, ιδίως 

στις µέρες µας. Ολοένα και περισσότερα παιδιά σήµερα υποκύπτουν σε συµπεριφορές οι 

οποίες  δεν αποτελούν σε καµία περίπτωση χαρακτηριστικό γνώρισµα της ηλικίας τους. 

Προβαίνουν σε πράξεις που η κοινωνία τις αποδοκιµάζει και ο νοµοθέτης προβλέπει την 

τιµωρία τους. Φυσικά όλη αυτή η διαδικασία είναι επώδυνη και στιγµατιστική για ένα παιδί. 

Μετά την "τιµωρία", εάν δεν επέλθει η σωστή διαπαιδαγώγηση και σωστός χειρισµός της 

ιδιοσυγκρασίας του ανήλικου δράστη, το πιο πιθανό είναι ο ανήλικος να καταστεί υπότροπος. 

Για τον λόγο αυτό, καθίσταται αδήριτη ανάγκη να δηµιουργηθεί ένας κοινωνικός µηχανισµός 

που θα µπορέσει να καταστείλει αυτό το παθογενές κοινωνικό φαινόµενο. Η εν λόγω 

Κοιν.Σ.Επ. αποτελεί έναν τέτοιο µηχανισµό και η σύστασή της κρίνεται απαραίτητη. 

Β) Αποστολή-Στόχοι Κοιν.Σ.Επ. 

- δηµιουργική ανάπτυξη της προσωπικότητας των ανηλίκων παραβατών 

- κατανόηση της αξιόποινης πράξης τους και αποτροπή από το να την επιχειρήσουν 

ξανά στο µέλλον 

- µεταλαµπάδευση ορθών κοινωνικών αξιών και προτύπων συµπεριφοράς στα µέλη-

ανήλικους παραβάτες 

- µείωση και καταστολή του φαινοµένου της παιδικής-νεανικής εγκληµατικότητας 

- προώθηση εγχειρήµατος και σε άλλα νησιά και αποµακρυσµένες περιοχές της 

Ελλάδας, ώστε ο κόσµος να αντιληφθεί την αναγκαιότητα της συγκεκριµένης δράσης 
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- πορισµός κέρδους, το οποίο θα διανέµεται στα µέλη που θα εργάζονται στην 

Κοιν.Σ.Επ. για την προώθηση του σκοπού της αλλά και στην διοργάνωση των 

δραστηριοτήτων της καθώς και στην βελτίωση των δοµών, δράσεων και 

εγκαταστάσεών της. 

 

Γ) Πληροφορίες για τα µέλη της Κοιν.Σ.Επ.: 

1. Μελίνα Μάνου, 32 ετών - κοινωνική λειτουργός ---> Ούσα κοινωνική λειτουργός 

ασχολείται µε τη φύση, την αιτιολογία και την επίλυση των κοινωνικών προβληµάτων που 

αντιµετωπίζουν οι κοινωνικά αποκλεισµένες ή καταπιεζόµενες οµάδες του πληθυσµού, 

ανεξάρτητα από την/ις κοινότητα/ες που ανήκουν.  Ενδιαφέρεται για την επίλυση των 

κοινωνικών προβληµάτων και την κάλυψη των κοινωνικών αναγκών αποβλέποντας στην 

κοινωνική ευηµερία και δικαιοσύνη. Παρέχει εξατοµικευµένη συµβουλευτική και παρέµβαση 

σε άτοµα, οικογένειες, κοινωνικές οµάδες, οργανισµούς/επιτροπές και κοινότητες. Ενώ 

βασιζόµενη σε ενδείξεις (χρησιµοποιώντας την κοινωνική έρευνα αλλά και την εµπειρία της 

από την πρακτική της) συµβάλλει στην ανάπτυξη κοινωνικής πολιτικής και στη βελτίωση 

των κοινωνικών παρεµβάσεων. Στην προκειµένη περίπτωση θα ασχοληθεί µε άτοµα που 

συγκαταλέγονται στην ευπαθή οµάδα των ανήλικων παραβατών ώστε να συµβάλλει µε τον 

τρόπο της στην ορθή µορφοποίηση της προσωπικότητας τους. 

2. Πάρης Αθανασίου, 28 ετών - παιδοψυχολόγος --->  Εξασκεί πρακτικά την ψυχολογία 

των παιδιών. Μπορεί να ταξινοµηθεί ως ένας κοινωνικός, συµπεριφοριστικός, ή γνωστικός 

επιστήµονας. Προσπαθούν να κατανοήσει το ρόλο που οι άνθρωποι και συγκεκριµένα τα 

παιδιά λειτουργούν τόσο ως ανεξάρτητες µονάδες αλλά και ως µονάδες της κοινωνίας, καθώς 

και  εξερευνά τις φυσιολογικές και βιονευρολογικές διεργασίες που αποτελούν τη βάση 

συγκεκριµένων συµπεριφορών. Ερευνά θέµατα όπως η αντίληψη, η νόηση, η προσοχή, η 

συγκίνηση, η φαινοµενολογία, το κίνητρο, η λειτουργία του εγκεφάλου, η προσωπικότητα, η 

συµπεριφορά, και οι διαπροσωπικές σχέσεις. Προσπαθεί επίσης, να εξετάσει το ασυνείδητο, 

από διάφορες σκοπιές. Χρησιµοποιεί εµπειρικές µεθόδους για να συµπεράνει τις αιτίες των 

ψυχολογικών φαινοµένων και να προσδιορίσει τις σχέσεις µεταξύ ψυχοκοινωνικών 

µεταβλητών. Με το έργο του, όπως αναλύεται παραπάνω θα αποτελέσει θεµέλιο λίθο για την 

αποτελεσµατικότητα της αποστολής της Κοιν.Σ.Επ. µας. Θα τηρεί προσωπικό φάκελο από 

κάθε ανήλικο παραβάτη- µέλος ξεχωριστά, θα καταγράφει τον τρόπο που συµπεριφέρεται και 

αν βελτιώνεται µε το πέρας του χρόνου. 

3. Φώτης Αρσενίου, 37 ετών - καθηγητής-φιλόλογος ---> θα διδάσκει τους ανήλικους 

παραβάτες- µέλη της Κοιν.Σ.Επ. φιλοσοφικά έργα κορυφαίων αρχαίων Ελλήνων φιλοσόφων 

προσφέροντας µε αυτό τον τρόπο πνευµατική "τροφή" και έναυσµα για περαιτέρω 

ψυχολογική αναζήτηση και ενδοσκόπηση της προσωπικότητας και των δυνατοτήτων τους. 

4. Ματίνα Πούλιου, 29 ετών - δασκάλα ζωγραφικής και καθηγήτρια χορού ---> θα 

συνεισφέρει πρακτικά στην διεύρυνση της καλλιτεχνικής και αθλητικής έκφρασης των 

ανηλίκων µελών. Θα ενεργοποιήσει ταυτόχρονα τόσο τις σωµατικές τους δυνατότητες όσο 

και τα ψυχικά τους προσόντα. Με την διοργάνωση παραστάσεων χορού, οι ανήλικοι θα 

εκτελούν χορογραφίες στις οποίες θα έχουν εξασκηθεί επαρκώς. Με την συµµετοχή και 

προσέλευση του κόσµου στις εν λόγω παραστάσεις οι ανήλικοι χορευτές θα δείξουν τα 
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προσόντα τους και θα δεχτούν µία µορφή προσωπικής επιτυχίας και επιβεβαίωσης της 

δηµιουργικής αξιοποίησης του κόπου τους. Όσον αφορά το σκέλος της ζωγραφικής, η 

καθηγήτρια θα βοηθήσει στην διαµόρφωση της έκθεσης που θα πραγµατοποιείται στον χώρο 

του περιπτέρου της Κοιν.Σ.Επ.. Θα εκτίθενται έργα που θα έχουν δηµιουργήσει τόσο τα 

ανήλικα µέλη όσο και η ίδια η καθηγήτρια. Για την ενίσχυση του σκοπού της Κοιν.Σ.Επ. οι 

επισκέπτες της έκθεσης θα έχουν την δυνατότητα να αγοράσουν οποιοδήποτε έκθεµα 

προτιµούν.  

5. Στέφανος Σωτηρίου, 41 ετών - ιδιοκτήτης βιβλιοπωλείου ---> Θα εξοπλίσει µε 

πνευµατικό υλικό την περιουσία της Κοιν.Σ.Επ.. Θα δανείζει και θα δωρίζει βιβλία στην 

επιχείρηση ώστε οι ανήλικοι να µπορέσουν να επεκτείνουν το πνευµατικό τους υπόβαθρο. 

Με αυτό τον τρόπο, θα δηµιουργηθεί σιγά σιγά η ιδιωτική βιβλιοθήκη της Κοιν.Σ.Επ.. 

Επίσης, οποιοσδήποτε άλλος ιδιώτης θα µπορεί να εµπλουτίσει το υλικό της βιβλιοθήκης µε 

δωρεές βιβλίων. Θα διοργανώνονται ακόµη, βραδιές λογοτεχνίας στις οποίες θα 

αναλαµβάνουν δράσεις οι ανήλικοι. 

6. Όσον αφορά τα ανήλικα µέλη της Κοιν.Σ.Επ., θα προσπαθούν το καθένα µε τον δικό 

του ξεχωριστό τρόπο θα βελτιώσουν αρχικά τον εαυτό τους, να κατανοήσουν τις πράξεις τους 

και τον κοινωνικό αντίκτυπο που αυτές επισύρουν και να παροτρύνουν µε τις ενέργειες και 

τις δράσεις στις οποίες θα συµµετέχουν στα πλαίσια λειτουργίας της Κοιν.Σ.Επ., τον 

υπόλοιπο κόσµο να δει ξεκάθαρα πως ο ανήλικος παραβάτης δεν είναι εγκληµατίας, αλλά ένα 

παραµεληµένο παιδί µε τσακισµένη ψυχολογία.  

 

∆)  Στρατηγικές προώθησης Κοιν.Σ.Επ.:  

Η προώθηση και η διαφήµιση της Κοιν.Σ.Επ. περιλαµβάνει τα ακόλουθα µέσα: 

- Φυλλάδια και αφίσες: ‘Ένας από τους πλέον παραδοσιακούς τρόπους διαφήµισης. Τα 

υλικά θα διανέµονται στοχευµένα σε επιλεγµένα σηµεία του νησιού από τα µέλη της 

Κοιν.Σ.Επ. 

- Συµµετοχή σε εκθέσεις/φεστιβάλ: Είναι σηµαντικό βήµα, καθώς  θα εξασφαλιστεί η 

δικτύωση µε άλλες –κοινωνικές και όχι µόνο– επιχειρήσεις και µε στοχευµένο κοινό. Στις 

εκθέσεις που θα λαµβάνουν χώρα στη Νάξο, θα υπάρχει ένας πάγκος ο οποίος θα 

αντιπροσωπεύει την Κοιν.Σ.Επ. η οποία θα συσταθεί ώστε να γνωρίσει ο κόσµος 

καλύτερα το εγχείρηµα. 

- Καταχωρίσεις σε έντυπα και ηλεκτρονικά µέσα ενηµέρωσης: θα δοθεί στις τοπικές 

εφηµερίδες του νησιού έγγραφη διαφήµιση της Κοιν.Σ.Επ. που πρόκειται να λειτουργήσει 

ώστε να προσεγγίσει το κοινό που τυχόν ενδιαφέρεται να βοηθήσει στην ενθάρρυνση του 

εγχειρήµατος. 

- Καταχωρίσεις σε επαγγελµατικούς οδηγούς: Κατά κύριο λόγο εξασφαλίζεται έτσι η 

γνωστοποίηση της επιχείρησης στο ευρύτερο κοινό. 

- Επαγγελµατικές κάρτες: µε αυτό τον τρόπο θα διευκολυνθεί η επικοινωνία µε 

ενδιαφεροµένους/ες σε οποιαδήποτε συνάντηση. Οι επαγγελµατίες-µέλη της Κοιν.Σ.Επ. 

θα χορηγούν κάρτες τόσο προσωπικές όσο και διαφηµιστικές της επιχείρησης. 
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- ∆ιαφήµιση από στόµα σε στόµα: Παρά την πληθώρα των µέσων προώθησης, η διάδοση 

από στόµα σε στόµα παραµένει ακόµα µία από τις πιο σηµαντικές µεθόδους. 

- Ιστοσελίδα: Η ηλεκτρονική εποχή επιτάσσει την παρουσία της Κοιν.Σ.Επ. στον ψηφιακό 

κόσµο. Με την δηµιουργία της προσωπικής ιστοσελίδας της Κοιν.Σ.Επ. το κοινό θα έχει 

εύκολη και άµεση πρόσβαση στις πληροφορίες και στην ενηµέρωση σχετικά µε τις 

δράσεις της.   
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ΕΠΙΛΟΓΟΣ 

 

 Με την εµφάνιση της νέας µορφής οικονοµίας, της κοινωνικής και κατ' επέκταση  των 

κοινωνικών επιχειρήσεων, γίνεται µία προσπάθεια διευθέτησης κοινωνικών ζητηµάτων στα 

πλαίσια της επιχειρηµατικότητας. Η Κοινωνική Συνεταιριστική Επιχείρηση Ένταξης για την 

οποία γίνεται λόγος στην εργασία µας, στοχεύει µε την σύσταση και την λειτουργία της στο 

να εξοµαλύνει σε ικανοποιητικό βαθµό το πρόβληµα της ανήλικης παραβατικότητας το οποίο 

αντιµετωπίζει και η χώρα µας.  

Η συγκεκριµένη Κοιν.Σ.Επ. έρχεται να καλύψει µία σηµαντική υστέρηση στη 

δηµιουργία µιας σύγχρονης και ολοκληρωµένης υποδοµής για τη µεταχείριση ανηλίκων µε 

υπαρκτά ή εν δυνάµει προβλήµατα κοινωνικής συµπεριφοράς. Το έλλειµµα αυτό 

εκδηλώνεται είτε µε την έλλειψη ιδρυµάτων ή µε τη µη αποτελεσµατική λειτουργία των ήδη  

υπαρχόντων. 

 Τα ανήλικα µέλη της Κοιν.Σ.Επ. ενδείκνυνται να παρουσιάσουν θετική εξέλιξη στην 

συµπεριφορά και τον χαρακτήρα τους µέσα από συγκεκριµένο σχέδιο πολιτικής που θα 

εφαρµοστεί από την επιχείρηση. Απώτερος στόχος είναι να πάψουν να εµφανίζουν στοιχεία 

αντικοινωνικότητας αλλά και να ζουν ισορροπηµένα. 

  Με την έγκαιρη αναγνώριση από την πλευρά των επαγγελµατιών της Κοιν.Σ.Επ., των 

δυσκολιών και προβληµάτων που αντιµετωπίζει το κάθε παιδί, θα µπορούν να συνεισφέρουν 

ουσιαστικά στην οµαλή ένταξή του στην κοινωνία. Στο πλαίσιο λειτουργίας της, θα 

καταβάλλεται αξιόλογη προσπάθεια των επαγγελµατιών της Κοιν.Σ.Επ. για επικοινωνία και 

προσέγγιση των ανηλίκων, η οποία θα  βασίζεται σε σχέσεις «φιλίας» και «οικογένειας» που 

θα αναπτυχθούν µεταξύ τους στα πλαίσια της κοινής δραστηριότητάς  τους και 

καθηµερινότητας. Στις δράσεις της  Κοιν.Σ.Επ. θα πραγµατοποιείται εξατοµικευµένη 

προσέγγιση κάθε περίπτωσης ανηλίκου. Η Κοιν.Σ.Επ. <<ΑΡΩΓΗ ΓΙΑ ΤΟ ΠΑΙ∆Ι>> θα 

λειτουργεί ως µία προστατευµένη κοινότητα, αλλά παράλληλα θα  παραµένει ανοιχτή στην 

κοινωνία µέσω της συνεχούς επικοινωνίας και συνεργασίας µε το ευρύτερο κοινωνικό 

σύνολο. Το πιο σηµαντικό είναι να  δηµιουργηθεί στον κάθε ανήλικο ξεχωριστά αίσθηση 

ασφάλειας η οποία θα προέρχεται από την συγκεκριµένη δράση.  

Εφόσον, όπως αναλύθηκε και στις παραπάνω ενότητες, ένα τέτοιο εγχείρηµα 

δηµιουργίας µιας Κοιν.Σ.Επ. Ένταξης στην Νάξο που αφορά τους ανήλικους παραβάτες έχει 
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αυξηµένες προοπτικές ευόδωσης και αποτελεσµατικότητας, τότε το δίχως άλλο πρέπει να 

προχωρήσουν οι διαδικασίες υλοποίησής του. Με αυτό τον τρόπο, ευελπιστούµε να 

παρακινηθεί η κοινή γνώµη, να ασχοληθεί ο κόσµος ουσιαστικότερα µε το εγχείρηµα, να 

λάβει πρωτοβουλίες δράσης, να προβληµατιστεί επί του ζητήµατος της ανήλικης 

παραβατικότητας και να βοηθήσει µε οποιονδήποτε δόκιµο τρόπο στην διάδοση της ιδέας 

ώστε να γίνουν σοβαρές προσπάθειες καταστολής του παθογενούς κοινωνικού φαινοµένου 

για το οποίο γίνεται λόγος. 
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